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N a p t á r :

resztényekké, ha a bibliába tekintenek, ha a
kereszténység történetéb en lapozgatnak in scrinio
pectoris, szivök rejtekében fölfedezik a keresz-
ténységben a zsidó szellemet, elannyira , hogy
azt megmondani soha sem tudják , hogy hol
végzõdik a zsidó és hol kezdõdik a keresztény
szellem.

Persze az urak rendesen hall gatnak errõl a
fölfedezésrõl. Heine kereken tagadta a specziális
keresztény széliemet és a kereszténységet szembe-
állitotta a hellenizmussal , melyet õ a keresztény
szellemnek fö léje helyezett. A régi görögöknél
föltal álta ama nyíltságot , az egészséges érzékiség
ama kultuszát , a szépnek amaz imádását, mely
után lelke sóvárgott és melyet a kereszténység
testet ölõ spiritualizmusában föltalálni nem tudott.
Dühringben a germán Wotan-imácló zúdult föl a
kereszténység ellen és szerette volna népét
Wotanhoz visszavezetni.

Pacher uram , a Heine-Dühring epigonj a,
szintén a fejébe vette, hogy a sörimádó bécsi
népet rehabilitálja. Soká tûnõdött a nagy prob-
lémán, melylyel már oly sokan próbálkoztak.
»A fajban van a hiba« , ezen tendencziában ta-
lálta meg a megfej tés kulcsát ; igenis a fajban
van a hiba , itt rejlik azon métely, mely meg-
rontja a keresztény vil ágot — ergo harmad-
negyedizi glen el kell távolítani — ha nem lehet
kiirtani — a zsidóságot minden befo lyástól a
közéletben. Zsidó ügyvédek , orvosok , tanítók ,
katonák hordozói a bacillusoknak , ezek fertõzte-
tik meg az árja lakosságot. Elõ hát a füstölõvel !
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Tartalom :

Egy hamiskás arczu szatír gonoszul mosoly-
gott ki von Pacher uram nyil atkozatából , mely-
lyel okát adta azon világra szóló elhatározásának,
hogy kilép a Strobach polgármester ur színleges
és a Lueger ur tényleges vezetése mellett megala-
kult antiszemita községtanácsos társas üzletébõl ,
sõt a választók bizalma folytán reá ruházott
mandátumot is rendelkezésére bocsátotta Lueger
atyamesternek. Ez volna hát az úgynevezett,
»Racenantisemitismus« elsõ áldozata. Tisztelet ,
becsület Pacher uram lelkiismeretének, mely
mindeneseire magasan fölötte áll észbeli tehet-
ségeinek. Mert akinek elõbb pár hónap i anti-
szemita gazdálkodásra van szüksége, hogy a
faj beli antiszemitizmust, mint a politikai rövidlá-
tás szüleményét ismerje föl, az nem lehet kiváló
elmebeli képességekkel megáldva.

Amit Pacher uram elkesereg, már elõtte
nagyon régen egy bizonyos Heine megmondotta,
hozzánk valamivel közelebb álló idõben Dühring.
Heine fölvette a kereszténységet, de egész életé-
ben nem tudott szabadulni a zsidó szellemtõl
— mely nagyságának és dicsõségének kútforrása
volt; Dühring kereszténynek született, de ha
magába és maga köré tekintett , azt vette észre,
hogy a zsidó szellem átjárja a kereszténységet,
hogy Dühring uram — eltekintve a keresz tvíz-
tõl — tulajdonképen zsidó. Hiába beszélnek a
keresztelés ál tal teremtett carac ter indelebilisrõl ,
hiába hamisítják az erényeket fönnhangon ke-
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kereszténységet a zsidó » salaktól « akarjuk meg-
tisztítani , nem marad amabból semmi sem.

Oh, Pacher uram , nem újság ez a maga
állapota. Pillantson csak Németország felé, ahol
az õskeresztények veregetik mellöket és azt fogja
találni, hogy egy végtelen sorozata a szektáknak
rúgta el magától a kereszténységet — antisze-
mitizmusból. Nem mintha antiszemiták volnának
ezen szekták mind , hanem a zsidóság elleni küz-
delemben visszatértek a régi istenek alkonyához.
Hogyis lehetne máskép. Ezernyolczszáz év óta a
kereszténység mindig konvertitákkal gyarapodott ,
majd békés térítés, majd erõszakos eszközökkel,
tüzzel-vassal és egyszerre eszökbe jut ezen kon-
vertitáknak , hogy õk találták föl a keresztény-
séget.

Nem , uraim ! A Pacher uram esete kell,
hogy tipikussá váljék az antiszemitákra nézve.
Önökben fölbuzdul a kereszténység elõtti idõkbõl
származó õserõ. Önök a kereszténység foglyai , a
kalitkát azonban a zsidóságból szedték, a keresz-
ténység csupán bezárta , ha Önök szabadságukat
vissza akarják nyerni, természetes, hogy a zsidó-
ság kalitkáját akarják szétrombolni — de ezzel
eltûnik a kereszténység is.

Ne aggódjanak , a zár t föltörhetik , de az
ezernyolczszáz éves fogház tovább fönn fog állani.
Mi zsidók hozzászoktunk ezen szentél y védelméhez
és meg fogjuk védelmezni továbbra is — Önök
számára. Egy kis pogány vadság után vissza
fognak ismét oda térni , ahonnan kiindultak. Kívá-
nunk Önöknek tiszta szívbõl — jobb erkölcsö-
ket , hogy a zsidó szellem magaslatára emelked-
hessenek. Dr. Fleíschmann Sándor.

Dagadott a kebele Pacher uramnak a gyönyör-
tõl , hogy megtalálta a panacaeát. De Uram Istenem !
Jobb szomszédja volt Porzer, ki zsidóktól szár-
mazik , balján ült a gyanús Schlesinger és elõtte ,
mögötte, mindenütt , ahova tekintett , a gyûlölt faj
ivadékai pislantottak ráj a és midõn Kohn , olmützi
herczegpüspökre gondolt — elájult. Hát ettõl a
kísértettõl nem lehet szabadulni , hát mindenüvé
üldözi a tiszta vérû keresztény bajnokokat?-! És
talán saját ereiben is zsidó vér folyik — nem
is meri m egnézni családfáját.

Búskomorság vett rajta erõt ! Nem , nem ez
a módj a a szabadulásnak , a faj nem lehet oka ;
Jézus, az apostolok , az egyházatyák ezen fajból
származtak — és ez nem lehet gonosz. De ha
nem a fajban van a hiba, van-e jog osultsága a
nagy akcziónak egyáltalán ? Hiszen nem tagad-
hatjuk meg önönmagunkat ! A katholikus egyház
épp ugy, mint a protestánsok , Dávid király zsol-
tárait éneklik , a pap szentbeszédeit zsidó szent-
Íráshoz fûzi és azok a szentek egy jórésze ,
kiket a kereszténység tisztel , a vértanuk , kiket
a kereszténységért hurczoltak a vesztõhelyre,
konvertiták voltak. Igenis, Pacher uram, az
antiszemitizmus sokkal nagyobb veszedelem a
kereszténységre, mint a zsidóságra nézve. Mi
nem félünk a zsidó szellemtõl , ezernyolczszáz
esz tendej e üldöznek bennünket a keresztény
szellem nevében és nagyobb dicsõségére, anél-
kül , hogy csak valaha eszükbe j utott volna ,
hogy hiszen azon szellemet üldözik, melynek a
világ megváltását tulajdonítj ák. Pacher uram és
elvtársai nyilván rosszalják , hogy e megváltás
ténynyé vált, mert a pogány szellembe zsidó
szellemet oltottak és mert ezen hatalmas erejû
szellemre éretlen volt a pogányság, még a mai
napig sem tud egészséges gyümölcsöket terem-
teni a megifjodott törzs.

Minek is volt Pacher uramnak ez a fej fájás.
Igazán szívbõl sajnáljuk , hogy most, midõn a
keresztény szerete t diadalait üli a zsidó szellem
fölött , erõt vesz raj ta a kételkedés mérge és nem
tudj a , vájjon a zsidóságot gyülölj e-e, vagy a
kereszténységet vesse le ama polczról , melyre
emelkedett. Igy indul romlásnak a világ dicsõ-
sége. A keresztény német császár saját külön
keresztényeihez intéz allokucziókat , a pápa a
kereszténységnek zeng i dicsõségét ékes latinsággal
és azok , akiknek szól az ének , álmélkodva kér-
dik , hogy kikrõl szól az ének. Zsidóság— keresz-
ténység — ugyan kiknek van több jussuk a
keresztény tanokhoz , mint nekik , akik szülték
azon tant , melyre mi esküszünk. Midõn mi az
antiszemitizmusra esküszünk , a kereszténység
alapjait rongáljuk meg, midõn mi saját magun-
kat keressük , a zsidóságot találjuk meg, ha a

Van valahol fönn , Zemplénmegyében egy zsidó, az ,
akirõl szólni akarunk. A nevét , nem t udjuk , — nem is
vagyunk reá kíváncsiak ; hogy foglalkozunk vele, annak
az az oka , hogy zsidó és mi világossá akarjuk tenni ,
hogy ez a tulajdonsága a legkevésbbé lényeges. Ez az
ember , aki véletlenül zsidó ember, nagyon csúnya dologra
adta a fejéi : kivándorlókat toboroz Amerika számára.
A részleteket nem kutatjuk , ezek talán enyhítenék az
ileletet ; csak mag át , a meztelen tényt tekintjük és efölött
föltétlenül pálczát kell törnünk. Van ebben a kivándor-
lási ügynökösködésben hazaárulás , mert megfosztj a a
hazát munkára való polgároktól és emellett a leggono-
szabb fajtából való rablás , mert kifosztj a, tönkreteszi a
lépremenõ , hiszékeny szegény embereket. Valóságos hal-
maza a bûnöknek és aki elköveti , méltó az emberek
megvetésére és a bíróság üldözésére.

Azonban a krónika nemcsak il yen bûnökrõl és
il yen bûnösökrõl tud. Csak az ali gmult napok esetné-
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a zsidóság, ez a rejtelmes, mindent megemésztõ telhetet-
len Moloch . Ilyenkor legalább igy festik.

Pedig ez az általánosítás talán soha sem igazság-
talanabb , mint ha a zsidóságra alkalmazzák. Nézzék meg
a börtönöket , üssék föl a bûnügy i statisztikákat , azt fog-
ják látni , hogy minden vallásfelekezet közül arány lag a
zsidóság követi el a legkevesebb büntettet és a nagyobb
merény leteket a társadalom biztonsága ellen. A gy ilkosok ,
gyúj togatok, betörõk között a zsidóság van képviselve a
legkisebb , arány ban.

Nem akarjuk ezzel azt mondani , hogy a zsidók
jobbak , mint a többi vallásfelekezet hívei. Il yet nem állí-
tunk ! Bizonyára mi köztünk is megvannak a bûnösök ,
csak ugy, mint , a más felekezetûek között és ha ritkábbak
is köztünk a nagy bûnösök, vannak aprók. Ámde azt se
mondja senki , hogy rosszabbak vagyunk , mint a többiek !
Sem jobbak , sem rosszabbak , — emberek vagyunk és
ami emberi , nem idegen tõlünk. Nem kívánunk kivételt
a becsülésben , de ne tegyenek velünk kivétel t a harag -
ban sem. Egyenlõséget kérünk ; azt akarjuk , hogy ben-
nünket is olyanoknak tekintsenek ; mint a többi embere-
ket ; és nekünk se mérjenek más mértékkel , mint a
többinek. Ha ez bekövetkezik , akkor velünk szemben
sem fogják az engedhetetlen általánosítást gyakorolni .
Megvannak a bûneink és megvannak az erényeink , de
ezek nem terjednek anny ira , hogy egyesek bûneit vala-
mennyien a nyakunkba vegyük. Különben , ez nem is
volna erény, hanem szamárság és a kettõ között csak
van valami különbség ! ? Pápai Béla.

nyeire gondolunk és fölemlítjük a következõ eseteket,
Egy felnõtt ember valamely ik kültelken meggyilkolt egy
kis fiút — harmincz krajczárér t. Vagy : egy suhancz
agyonütött egy másik suhanczot , hogy elvehesse két
forintját. Vagy : egy részeges kézmûves agyonvágta a
feleségét és megfojtotta két kis gyermekét. . . Mindmeg-
anny i borzasztó megny ilatkozása az emberben lakó bes -
tiának , amely a harag mellett az undort is fölkelti az
emberben.

Vannak - azután még más, nem kevésbbé nagy
bûnök , vagy legalább is lehetnének. Il yet , követne el , aki ,
mert az utóbbi esetben csupa keresztény a bûnös , azt
mondaná : ime, ilyenek a keresztények. Gyilkosok , akik
a társadalom kárára élnek és akiket, el kell söpörni a
föld szinérõl. Meg nem engedett általánosításával egy
egész vallásfelekezetre zuditaná a gyûlölet mérgét , az
üldözés átkát . Még nagyobb gonosztevõ, mint az a gy il-
kos , akirõl a lapok a törvénysz éki rovatban emlékeznek
meg, mert ez csak egy vagy néhány embert ölt , mig õ
egy egész osztál yt akar ki pusztítani .

Ez azonban nem történik meg. Csak Néró és
és Diocletianus idejében t örtént , hogy keresztények bû-
neiért az egész kereszténységet tették felelõssé, ma senki
sem oly botor és oly gonosz , hogy il yen vádakat emeljen.
És ez nagyon jól van igy, mert ezt kívánja az igazság.
Ám nekünk más mértékkel mérnek és ha mi rólunk van
szó, egyesek bûneiért az egész zsidóságot vetik anathema
alá. Ez történt a zempléni zsidó esetében is. Az »Alkot-
mány *, mely oly kitûnõen tudja egyesíteni a butaságot
a rosszakarattal , a zempléni esetrõl szólva azzal végzi ,
hogy : ime, ilyenek a zsidók ! Pedi g hát mi köze van a
zsidó vallásnak ahhoz , hogy a tótokat kivándorlásra
késztetik és micsoda jelentõsége van annak, hogy az
ügynök zsidó , abban , hogy csábítja a föld népét? Hát a
keresztények között nincsenek gazemberek ? Nem is szól-
nánk a dologról , oly kevéssé érdemli meg a czáfolatot ,
mert nyilvánvaló benne a hazugság, ha az a vád , mely
az egyes zsidók bûneit az egész zsidóságnak tulajdonítja ,
nem merülne föl sokkal gyakrabban , semhogy végre szeme
közé ne nézzünk és ki ne mondanánk , hogy vagy sza-
már , vagy az orgy ilkosok szövetségese, vagy pedig mind-
kettõ egyszerre az, aki ilyennel mer föllépni.

És fájdalom ! a szamarak meg az orgyilkos legé-
nyek nagyon is gyakran remekelnek ezen a téren. Mert
a szamárság remeke az ember dolgát félmillió ember
müvének tudni be és a gonoszság remeke, hogy ezek az
általánosítások milyen irányt vesznek.

Ha valahol egy zsidó adakozik az iskolára vagy a
szegények számára , ha valahol a zsidók jótéko ny egye-
sületet alap ítanak vagy népkonyhát rendeznek be, akkor
korántsem mondják — nem is kívánjuk — hogy : ime,
ilyenek a zsidók. Ilyenkor az járja, hogy X. Y. adakozott
vagy Z. város lakói ezt meg azt tették. Ám ha valahol
zsidó követ el betörést , zsidó kerül összeütközésbe a
törvényköny vvel , akkor — legtöbbször — eltûnik X.,
eltûnik Y., eltûnik az egész abéczé és csak egy marad :

III.
A közoktatásügyi miniszter évi jel entésének elemzé-

sénél eljutottunk a népoktatáshoz , a mel y a zsidók szem-
pontjából a jelentés legérdekesebb része. A zsidó nép-
iskola az egyetlen nevel'ési tényezõ , a mel y a vallásosságot
ápolj a és az egyetlen hely, a hol a mai zsidó tanuló a
felekezeti szellem legszükségesebbjei t elsajátíthatja. Minden
adat , minden tény, a mit a zsidó nép iskoláró l megtud-
hatunk ; egyaránt fontos ugy zsidó, mint hazafiúi szem-
pontból. Á miniszteri jelentés nagyon hel yesen mondja
hogy a felekezeti népiskola hasznára van a közoktatásnak ,
mert a felekezeti hatóságok nagyon jól tudják , hogy a
vallásos érzés felköltésére ez a hel y a legalkalmasabb.
A felekezet szívesen áldoz tehát és levesz az állam vállairól
oly terheket , a melyeket ez elviselni alig volna képes.
Fokozott állami fölügyelet , és ellenõrzés marad a kormány
kezében , hogy a felekezeti szellem , vagy a nemzetiség i
érzés túlhajtható ne legyen. A miniszter minden feleke-
zettel szemben alkalmazza a kritika jogát és a zsidók
büszkeséggel említhetik föl , hogy az õ iskoláik ellen a
miniszter egyetlen egy kifogást sem tesz, magyarságra
való törekvéseikrõl a föltétlen dicséret hangján szól és
pedagógiai szempontból azokat kifogástalanoknak mondja.
Egyetlen egy gáncs van azonban a jelentésben és ez
az, hogy a zsidók a tankötelezettség törvényének nem
tesznek oly fokban eleget , mint ezt az õ, azo n ténybõl
következtethetõ magas intelligenciájuknál fogva, hogy nagy
számban keresik föl a közép iskolákat és az egyetemet ,
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az iskolát föntartó községek áldozatkészségét , másrészt
pedi g azt a kitûnõ érzéket mutatj a, amely a zsidóknál ,
mint ezt már többször hangsúlyoztuk , az iskoláztatás
tekintetében észlelhetõ.

A magyarság tekintetében a zsidó nép iskola , a
reformátusokéit kivéve, minden felekezet iskoláit fölül-
múlja . Szavak helyett a számok beszéljenek :

Az iskolák tannyelve hány iskolában volt

Az iskolák ielleee kizárólag más Slví magyar
J ö magyar nyelvû magyarral nélkül

szám °/0 szám % szám % szám %

975 áll. isk. közül 968 99-3 — — 7 0'7 - -
1965 községi > 1406 715 138 7-0 404 20"6 17 0-9
5479 r. kath . > 3537 646 630 11-5 1274 232 38 0-7
2112 g. » > 304 14-3 1Ü74 60"5 534 25"2 — —
1791 g. kel. > 12 0-7 1316 735 463 25 8 — —
2310 ev. ref. > 2287 99-0 '6 07 17 08 — —
1397 ág. w. > 406 291 559 40 0 432 30-9 — —

47 unitárius > 47 100 _ _ _  — __ —
540 izraelita > | 514 95'2 — — 26 4'8 — —
152 magán > I 149 98'0 1 07 2 1-3 — —
70 egyesületi > j 63 90'0 4 57 3 4-3 — —

A 26 iskolában , a hol nem magyarul tanítottak , a
tanítási nyelv német-magyar volt. Ilyen iskola volt Árva -
megyében 3, Bács-Bodrogmegyében 10 (33 zsidó iskola
közül), Krassó -Szörénymegyében 1 (2 iskola közül) ,
Ny itramegyében 1 (50), Sopronmegyében 3 (16), Szepes-
megyében 2 (5), Turóczmegyében 4 (4), Vasmegyében
2 (10 zsidó iskola közül).

A reformátusoknál van a legtöbb kizárólag magyar-
nyelvû iskola , mig közvetlen utánuk a zsidók következ-
nek , kiknek minden 100- iskolája között 95 olyan van ,
amel yben csakis magyarul tanítanak és összesen sincs
több 26 iskolánál , a hol a magyaron kivül más elõadási
nyelv is van. Ezek azonban kivétel nélkül nemzetiségek-
lakta megyékben vannak és a miniszter kiemeli , hogy a
tanfölügyelõk jelentései mindegyikrõ l azt mondják, hogy
a magyar nyelvet a legsikeresebben tanították. Minden
szó, amel y ennek a ténynek fontosságát emelni vagy
növelni akarja, fölösleges volna. Akinek a számok sem
mondanak eleget , az ugy sem ért a kérdéshez.

Bõvebb fölvilágosítást és kifejtést igényel azonban
a tankötelesek statisztikája.

A tankötelesek száma 2.925.115. ebbõl :
római kath. 1426 .034 48 - 7%
görög » 320 .730 11 - 0"/,,

> keleti 390 . 273 13-4°/ 0
ev. ref. 413.887 14 " l°/ 0
ág. ev. 219 841 7-5%
unitárius 10 .885 0'4 u/0
izraelita 143 .465 4-9°/ 0

A tankötelesek iskolázása a legteljesebb mérték -
ben az ágostai evangélikusoknál történt (1000 tankö-
teles közül 899 i skoláztatott) , sorrend szerint következ-
tek : a római katholikusok (1000 tanköteles közül 868
iskolába járóval), azután az unitáriusok (861), helvét
hitvallásuak (818), izra eliták (798), a görög-keletiek (634)
és legvégül a görög-katholikusok (615 iskolába járóval ,
1000 tanköteles gyermek között).

Hogy miként van az, hogy a zsidók, akik pedi g
nagy intelli gencziáról tesznek tanúságot akkor , amidõn
gyermekeiket, oly nagy számban küldik a közép iskolákra
és az egyetemre , elhanyagolják a népiskolai oktatást , az
tisztán látszólagos és a valódi tényekkel éppenséggel nem
egyezik. Csak azt kell tennünk , amit, elõzõleg emiitet-
tünk : el kell választani a chédert a népiskolától , vagy
pedi g megyék szerint, kell vizsgálni , hogy az iskolába
nem járó tanulók mel y vidékeken vannak a legnagyobb

elvárni lehetne. Ez az egyetlen gáncs is alaptalanná
tehetõ , ha a miniszter , mint ezt mi alább tenni fogjuk ;
elválasztja a zsidó népiskolát a chédertõl és különbséget
tesz Mármaros és Fejér , vagy Csongrád vármegye között.

Mielõtt azonban ezt tennõk, vessünk egy pillantást
a régibb idõkre , hogy a jelen szemlélete mellett á multak-
ból való kifejlõdést is láthassuk. Sajnos , a nagyon rég i
idõkre nézve ali g van számbavehetõ tanügyi statisztika
és talán az egyetlen Fényes Elek statisztikáj a az , a mely
e tekintetben még némi hitelt érdemelhet. Szerinte 1812-ben
volt Magyarországon

Elemi Elemi Elemi Esik egy
Lélekszám tanitó iskola tanuló tanuló

A rom. kath. . . 5,917.49 1 3953 4694 420.887 14 lélekre
A helvéteknek . . 1,408.705 2301 1508 114.441 13
Az ág. hitvallásuak. 674.977 1000 893 68.158 11
A gör. kath. . . . 755.657 476 478 10.000 80
A gör. keletieknek . 1,540.155 909 890 34.300 48
A zsidóknak . . . 240.728 410 400 24.000 10

Összesen 10,537.713 9049 8863 671.776 29 lélekre.
Vagy is a zsidóknál az iskoláztatás szükségességé-

nek érzéke már anny ira ki volt fejlõdve , hogy az akkor
még ali g negyedmilliót számláló zsidóságnak arány lag
véve több iskoláj a vol t , mint minden más felekezetnek.
Mert a mi g minden 600 zsidóra jutott egy iskola, addig
a róm. katholikusoknál csak 2462, az ev. reformátusok-
nál 1104, az ág. hitvallásuaknál 842, a görög keletieknél
1641 lélekre esett egy-egy iskola , többnyire egy, ritkábban
két tanítóval.

A hel yzet azóta jelentékenyen megváltozott. A számok
jelentékenyen megnagyobbodtak, a zsidókra vonatkozó
adatok azonban még ma is époly kedvezõk , sõt némel y
tekintetben kedvezõbbek , mint 1842-ben voltak. A követ-
kezõ táblázat ezt ny ilvánvalóvá teszi :

j j  | Az A Egy Egy

Az iskolák- i'ellege í ' Volt iskolák I tanitók iskolára tanitóra
J ° || tanuló ' 

|] száma volt növendék esett

Államiakban . . . . í 126 040 975 2292 I 129 55
Községiekben . . . . ! 434 .958 1965 4600 221 94
Róm. kath : 919.957 5479 8614 ; 167 106
Gör. kath ; 170 . 370 ! 2112 2089 ¦ 80 81
Gör. keleti : 186 .40 1 I 1791 2182 í 104 85
Ev. ref . ;  276 . 836 i 2310 3012 119 91
Ág. ev 166 861 \ 1397 2154 119 77
Unitárius 3.676 ! 47 54 78 64
Zsidó 44 .076 540 996 81 44
Mag án j 7.189 152 263 47 27
Egyesületi 6.280 70 140 89 45

Látjuk , hogy a zsidó tanulók száma 24.000-rõl
44,076-ra , az iskolák é 400-ról 540-re, a tanítóké pedi g
409-rõl 996-ra emelkedett akkor, amidõn a többi fele-
kezeteknél az arányszám nem hogy javult , hanem egy-
némel y tekintetben rosszabbodott. Mert amig a zsidóknál
80 tanulóra már egy iskola jut , addi g a róm. katho-
likusoknál csak 192-re, az ág. hitvallásuaknál 166-ra , a
görög keletieknél 142-re, az ev. reformátusoknál 104-re
cs csakis az unitáriusoknál 60-ra. Ugyanil yen kedvezõ
a helyzet más tekintetben is. A népoktatási törvény pél-
dául kimondj a, hogy egy tanitóra csak 80 tanuló juthat.
Es mit látunk ? Azt , hogy a felekezeti iskolák közül a
római katholikusok , a görög katholikusok , a görög kele-
tiek , az ev. reformátusok ennek a kötelezettségnek egy-
általán nem tesznek eleget , mert iskoláikban átlag
81—106 tanuló esik egy tanitóra és csak az unitáriusok
és a zsidók azok, akik ellen a miniszternek kifogása
nincsen. Sõt dicséretre méltó tény ként emelhetõ ki , hogy
a zsidók még az unitáriusokat is fölülmúlják , mert náluk
már 44 tanulónak meg van a maga tanítój a, holott az
unitáriusoknál csak 64-nek. Oly tény ez, amely egyrészt



készülékekkel vannak ellátva , naponkint fertõtlenitt etnek
és tisztittatnak.

A gépek mozgatására 1000 lóerejü gõzgép szol gál ,
a forgalom azonban ol y j elentékeny, hogy a gyár egy
ujabb 1000 lóerej ü gépet volt kénytelen rendelni. A gépek
évenkint 3500 vaggon szenet fogyasztanak és az évi
czementgyártás elszállítására közel 2 millió darab zsákra
van szükség. A munkások és a hivatalnokok fizetése
évenkitit 500.000 Irt.

A gyár fönnállása óta épített : 2000 kilométer fõ-
és 4000 kilométer hely iérdekû vasutat (tehát az egész
m agyarország i vasúthálózatnak majdnem felét) ; továbbá
1500 kilométer vasutvonalat Ausztriában , 'Boszniában és
Szerbiában , 33 nagy hidat (közlük 9 Duna-hidat , és
pedig 2 Ausztriában , 2 Romániában) , 18 Tisza-hidat ,
3 Dráva-hidat , 1 Száva-hidat , 2 Rába-hidat és több
kisebb mellékhidat ^ A gyár szállította a galicziai határ-
erõdiiményekhez szükséges czementet , több zsilip , vidéki
állomás építkezések , közel 20 kaszárnya , több ezukor-
gyár és több más középülethez szükséges czementet. Ha
a magyar czementi par nagyot haladt , ebben a legna-
gyobb érdem kétségtelenü l e czéget illeti.

A czemen tgvártáson kivül azonban más téren is
nagy érdemeket szerzett a Redl .ch, Ohrenstein és Spitzer
czég, amenny iben a malomkõc/yártás terén valósággal
úttörõ munkát végzett. A gyár a kvarczkövet haszná lj a ,
amel y minden tekintetben megfelelt a követelményeknek.
A siker e téren nem maradt el és a czég 1889-ben
Újvidéken önálló telepet épített és Szerbiában küiön rak-
tárakat alkotott. A czég vevõköre kiterjed a külföldre is ,
és pedi g a kontinens minden országára. Az évi termelés
1889-ben 128 darab volt , 1895-ben azonban 1900
darabra emelkedett. E nagy siker a kvarczkõ kitûnõ
tulajdonságában rejlik , amel y lehetõvé teszi , hogy a gyár
még 600 milliméteres tiszta kvarczerõs köveket szállítson.
A malomköveken kivül a gyár czementõrlõ köveket ,
gipsz- és csontlisztõrlõket stb. készit. A franczia malom-
kõvel a gyár sikeresen versenyez és a legtöbbször dia-
dalmaskodik fölötte. A kivitel kiterjed a kontinens leg-
több államára.

A czég tulajdonosai részt vesznek más nagy válla-
latokban is és a jótékonyság bennük nem a legutolsó
maeczenásokat tiszteli.

IX.
Északmagyarországi egyesült köszénbánya- és ipar-

vállalatrészvénytársaság.
A magyar szénbányászat oly rég i , mint maga a

magyar nép története. A kedvezõ geológ iai viszonyok
különösen a fémbányászat fejlõdését mozdították elõ,
mig a szénbányászat csak mellékesen ûzetett. Igaz na?y
kiterjedésre tu lajdonképen npm is tett , szert mindaddi g,
mi g az alkotmányos éra visszaállításával Magyarorszá-
gon az i gazi élet, nagyobb lendületet nem nyert. Ekkor
azonban teljes mértékben iparkodott ugy a tõke , mint
az állam azon , hogy egyrészt a magyar ipar , másrészt a
fogyasztó-közönség szükségleteinek a magyar bányászat a
legteljesebben meg fe 'e'hessen. Ez a törekvés hozta létre az
Eszakmagyarországi egyesült kõszénbány a és iparvállalat-
részvény társaságot , a mely mindjárt kezdetben nagy ará-
nyokban kezdvén meg mûködésé t , ma már ol y szerepet
vívott ki a bányavállalatok körében , a mely l yel csak
kevés más társaság dicsekedhetik.

A társulat barn ászénbány ái egyrészt Nógrád- ,
másrészt Esztergommegyében vannak. Nógrádmegyében
van a bag lyasaljai , a karancsalja i , az ettesi és andrás-
falvai bányák, 4600 kataszteriális hold kiterjedésben ,
továbbá a mátraszéki , mátranováki ? homok-terennei , ka-

számban. Akkor látni fogjuk , hogy az országos átlagtól
(798) Mármaros- és Beregmegye annyira eltér , hogy az
iskolába járók száma alig emelkedik 412-re , Ungmegyé-
ben 512-re, Szabolcsban 642-re, Brassóban 714-re, Zem-
plénben 648-ra stb., ellenben Pestmegyében minden 1000
tanköteles közül 962, Csongrádban 958, Hevesben 972,
Borsodban 946, Tolnában 962 , Gyõrben 912, Komá-
romban 924, Esztergomban 916, Veszprémben 906, Csa-
nádban 904, Jász-Nagy kun-Szolnokban 900, Bácskában
898, a Dunántúlon átlag 900 stb. jár iskolába. Vagy is
azokon a vidékeken , ahol intelli gens és magyar zsidóság
lakik, az iskolába nem járók száma nem nagyobb , mint
a más felekezeteknél , ellenben Mármarosban és a többi
hasonló megyékben, ahol az ifjúság nagyrésze chéde-
rekben , tehát a miniszter által nem ellenõrizhetõ isko-
lákban fanul , az iskolákba nem j árók száma óriási .
A miniszter hangsúlyozza, hogy elérkezettnek látja az
idõt , a felekezetek »sötét szellemük iskolái ellen a leg-
erélyesebben föllépni . Nincs kétség benne, hogy a chéde-
rekre is gondol. Nem mulaszthatjuk el azonban meg-
jegyezni , hogy a. miniszteri jel entések ezt évrõl-évre újból
igérik , pozitív elhatározás azonban még nem történt.
Lapunk is fol yton követelte a minisztertõl , hogy alkal-
mazza már végre a törvényt és mi örvendenénk a leg-
jobb an, ha a miniszter szigorúan lépne föl és lehetõvé
tenné azt , hogy a zsidó népiskola jó hírnevét ne homá-
lyosítsák el a sötét felekezeti szellemet szolgáló, peda-
gógiai szempontból pedig teljesen haszontalan zugiskolák.

(Negyedik közlemény következik.)
Ser ess László.

VIII .
»Unio « beoesini ezementgyár.

A kiállítás magánpavillonjai között talán leginkább
a Redlich , Ohrenstein és Sp itzer czég beoesini czement-
gyárának kiállítása vonja magára az érdeklõdõk fi gyel-
mét. A görög stylben épült pavillon bejáratával szemben
akvarell-festmény mutatj a a gyártelepet , mí g a falakon
függõ és állványokon elhel yezett rajzok , grafikai tábláza-
tok , leírások , festmények a czementgyártás proczesszusát ,
a czement minõségének megállap ítását stb. adják elõ.

A beoesini czementgy árat 1869-ben alapította a
két Ohrenstein testvér. A beoesini czernentnek nagy pro-
pagandát csináltak és az rövid idõre oly nagy elisme-
résre tett szert , hogy a budapesti Marg ithid és a Ferencz-
csatorna építkezésénél is alkalmaztatott. Az ezen nagy
sikerek fol ytán beérkezõ nagy rendelések a czéglulajdo-
nosokat a telep kibõvítésére késztették , ami aztán a
gyárat évi l lf i millió métermázsa román- és portland-
czement gyártására képesítette. Oly termelés i képesség
ez, amelyet Magyarországon eddi g még egy gyár sem
tu dott elérni. A beoesini gyárnak nagy exportj a van a
dunai és a Balkán-tartományokba , továbbá az osztrák
piaezokra.

A gyár állandóan 1200 munkással dolgozik , kik-
nek jólét érõl ugy egészségügyi , mint biztosítási intéz-
ményekkel a gyár gondoskodik . A telepen 150 munkás-
család számára munkásházak vannak ; mindegy ik család
külön lakással bír, amely egy szobából , kony ha , pincze,
elõcsarnok és kertbõl áll. A legények számára nagy csar-
nokokat építettek , amelyekben 600-an lakhatnak. A mun-
kások gyermekei a czég költségén fentartott 4-osztál yu
elemi iskolába járnak és könyvet és tanítást ingyen kap-
nak. A személyzet baleset ellen biztosítva van és beteg-
ség esetén a gyár i kórházban nyer ápolást. A tûzoltást
80 fõnyi személyzet végzi. A munkahelyek szellõztetõ

A k i á l l í t á s .



— Forrásokból szedegeti : Szabolcsi Miksa. —

A vágy és a nagy jámborok.
Szent tudomány segítségével fogságba ejtették egy-

szer a nagy jámborok a vágyaknak szabadon járó szel-
lemét. És hogy ki ne törjön — mert vad volt és dühöngõ
és erej e megmérhetetlen —, háromszoros lánczra fûzték ,
mi g a bilincsek lakatjára a csodatevõ Istennévnek 72
változatait vésték, mi megfosztotta a szellemet minden
hatalmától , tehetetlenné , rabbá tette.

A nagy jámborok ünnepet ültek örömükben , hogy
immár boldoggá tették a világot , hogy a szenvedél yek
tüze immár pusztítani nem fog, hogy ezentúl béke és
megelégedés lészen az emb erek osztál yrésze.

De mil yenné vált a világ képe !
Az embereket, i gaz, vágyak nem emésztették , a

csontban a velõt nem szárította föl a szenvedél y és az
elégedetlenség sem emésztette a föld lakóit , de máskü-
lönben mil y szomorúvá vál t a föld !

Szerelem nem hevítette teltekre az ifjút , és a nõ,
a világ rózsáj a, közönbös volt és hideg. Orczáját nem
pirította vágy, tetszeni nem igyekezett , bájaival nem
törõdött.

Megszûnt a hõs, babér után senki sem vágyódott.
És elmaradt anny i dicsõ tett is. Mert ha meg is volt a
hivatottban a képesség, de nem volt meg benne a vágy,
hogy a többin tultegyen , hogy az emberek magasztalják,
csodálják. A vágy, a tettek élesztõje és élesztõ nélKül
nem válik jó kenyérré a tészta. Ha nincs meg a vágy,
kárba vesz a képesség, mi g a képességet nem egyszer
hel yettesittette már a vágy, ami egy az akarattal , ami
egy az erõs törekvéssel. S mert halott volt a vágy, a
kalmár sem bizta áruit a tengerre ; nem vágyódott vagyona
gyarap ítására. A fejedelem nem szomjúhozta a kincseket ,
a katona sem a dicsõséget és mert a tudós keblét sem
dagasztotta vágy, a tudományból sem sugárzott ki vilá-
gosság, hisz hiányzott mesterébõl a vágy, hogy az elméket
megvilág ítsa , hogy a szövétnek, a láng, a nap õ légyen.

És mint az ember, olyanná vált a természet. Üres
és puszta lõn benne minden. A madár nem hívogatta
párját , nem ragyogtatta tollazatát , nem dalolt , nem csicser-
gett. Hisz nem élt benne vágy és édes és fájó hangot
nem csalt ki belõle a szerelem. A gólya nem rakott fész-
ket a ház tetején , a fecske sem az eresz alatt. Kakas
kerülte a tyúkot és a kötelék a nemek között ketté sza-
kadt. Nem hallatszott panasz és nem hallatszott ujjon-
gás ; sem az elnyomás jaja , sem a diadal zaja: nyugodt ,
álmos, unott , lusta volt a föld és mert ilyen volt , pusz-
tulás kezdte fenyegetni a teremtést. A barmok nem ellet-
tek és tudta minden ember, hogy utolsója fajának.

A nagy jámborok pedig ilyen égi szózatot hallottak :
Mit tettetek, balgák, hisz elpusztítjátok az én szép

világomat , melyet azért teremtettem, hogy éljetek, örül-

@y§m§y®mm@k m ímlmméhél észári és kis-terennei bányák 7200 hold kiterjedésb en ,
11,903.380 m2 területtel. A nógrádi bányák óriási t ermõ-
képességüek és kiaknázásukra közel 2000 munkáson
kivül 28 gõzkazán , 10 drb 380 lóerej ü gõzgép, 6 moz-
dony 120 lóerõvel , 4 elektromos mozdony 96 lóerõvel ,
5 szállítógép 275 lóerõvel , 5 vizemelõ 310 lóerõvel , 2
szeleltetõ-gép 40 lóerõvel és 7 dynamo-gép 325 lóerõvel
szükséges.

Ez az óriási mechanikai és emberi erõ évenkint
3,600.000 métermáz ca barna szenet hoz föl a föld gyom-
rából , mel yért a társaság 1,200.000 forinto t vesz be.

A társaság egy nemrég i akvizicziój a a tokodi
bánya , Esztergom megyében. A szakkörökben e bányáról
kitûnõ vélemény uralkodik és ma már általános az a
nézet , hogy a tokodi bánya lesz az , a mely úgy föld-
rajzi fekvésénél , mint a bányáiban levõ szén kitûnõ
minõségével , a fõváros egyedüli , vagy legalább is leg fõbb
szénszállitój a lesz. Ez a bánya 1,447.941 m2-t ölel fel
és 121 munkást fog lalkoztat. A széntömegek kiaknázá-
sára 1800 lóerejü gõzgép van használatban.

A társaság a munkások érdekében a legczélszerübb
intézményeket létesítette. A nógrádi bányákban alkalma-
zott 1588 férfi, 4 nõ és 148 gyermek-munkás részére
86 munkásbázat épített. A szobák igen csinosak , szellõ-
sek és miként a társaság kiállítási pavil lonjában levõ
fényképekbõl és rajzokból látható , igen kényelmesek.
A munkások gyermekei részére 5 iskolát létesíte tt a tár-
saság, a melyekben a tanítás ingyenes és a tankönyvek
is ingyen adatnak. Baleset , esetére a munkások bizto-
sítva vannak és betegség esetében a bányatelepen levõ
2 kórházban nyernek ingyenes ápolást és gyógy kezelést.
A pillanatny i segítség lehetõvé tétele végett t árspénztá-
rak vannak a kölcsönös segél yzõ-egy letek mintájára be-
rendezve. A munkabér- viszonyok igen kielég ítõk és
nagyob b sztrájkmozgalom még nem volt észlelhetõ.

A tokodi bányában a munkások részére 48 mun-
kásházat épített , a társaság, amel yekben 132 család
számára van hel y. A munkásgyermekek részére itt is
egy iskola van. továbbá szépen berendezett kórház , ön-
ké n tes tûzoltóság, stb. A bányatelepen fejlesztik a mun-
kások körében a patriarchális élet iránt való szeretetet ,
amel y társadalmi szempontból fölötte fontos körülmény-
nek mondható.

Maga a társaság 1881-ben alakult és jelenleg i alap-
tõkéje 2,000.000 írtra rug, amel y 20.000 darab 100 frlos
részvényre van fölosztva. A közforgalomban azonban a
részvények több mint 200 frtra becsültetnek. Az osztalék
az utolsó két évben 10 írt volt. A társulat élén Veutsch
J. József elnök és Helfy Ignácz alelnök , továbbá líeichart
N. János , JBimbaum Imre , Frey Ferencz , Ileller Gábor ,
Ledérer Sándor lovag, Mánál Ignácz , dr. Stiller Mór és
dr. Darvai Fülöp i gazgatók állanak. A kereskedelmi i gaz-
gatást két kipróbált szakerõ : Gager Emil és Rau Gottlob
végzi , kiknek Ligeti Jenõ , irodafõnök , van fáradságos
munkájukban segítségökre.

A társulat kiállítása a postapavillon mögött levõ dí-
szes pavillonban van elhel yezve. A kerek terem közepén
a mátraszelei , tokodi és bagl yasaljai bányakerület kõzeg-
rétegeiben talál t, kövületek , valamint a kõzegrétegek
köminf a sorozatai vannak bemutatva. Oldalt nagy szén-
rakás , a hires tokodi és bagl yasaljai szénbõl. A falakon
a bányaeszközök , a bányatelep, a gépek , valamint a
földrétegek rajzai és fényképei vannak ízlésesen elren-
dezve. Igen érdekes részlete a kiállításnak a bányaisko-
lák tanulóinak rajz- és irásmintái , a melyek kitûnõ
bizonyságot tesznek arról , hogy az iskolák kitûnõ veze-
tés alatt, állnak. A délszaki növényekkel díszített , csinos
pavillont Haroska F. és társa építette.



Az iri gy mások jólétének a betege.

*
Adj , mi g élsz és örvendj jótéteményeid gy ümölcsei-

nek. Ha csak halálodkor adsz, azt találj ák mondani az
emberek , hogy csak azért adsz, mert már másokéból (az
örökösökébõl ) adsz .

Tiszteletet megyén vásárolni a balga.
Nem tudja , hogy azt házhoz szokták vinni , csak ki

kell elébb érdemelni.
-*

A szükség ezer embert tesz tönkre , a bõség tízezreket.
*

A maga fogyatkozásait a bal ga azzal véli takai gatn i .
hogy másokban fedez föl hibákat.

jetek , mûködjetek , teremtsetek és töltsetek meg benne
minden ürességet.

Nem csak néktek adtam én kezetekbe a vágyat , ha-
nem minden embernek. Ti megölitek , mások teljesen sza-
badjára hagyják. Ti bal gák vagytok , azok nem kevésbbé.
Ördög a vágy. ha korlát nélkül csapong és halált jelent ,
ha megölitek.

Teremtettem a vágyat és adtam akaratot belétek ,
hogy határt szabjatok neki. Ha ezt tettétek , angyalaim
legszebbike a vágy, de ti ahel yett , hogy erre tanítanátok
az embereket , javíta ni akartok az én teremtésemen és
üressé, pusztává teszitek a földet.

Nézd a kevél y Gamalát. Ahogy megpillantotta a
szegény Naneszt , megfordult és más utczába tért.

Magyarázhatnád ezt ugy is, hogy a nemes Gamala
nem akar találkozni a szegény Naneszszal , mert a sze-
gény Nanesz adósa és nem akarja , hogy piruljon elõtte.

Mel y tette által vált Isten kedveltjévé a gazdag
Szevua, ho 'ott tudva van róla , hogy szegény emberen
soh'sem segített ?

Szegény emberen , való , nem segített , de sok embert
óvott meg attól , hogy szegény emberré váljék.

És ha száz cselédje van feleségednek , akkor is légy
rajta , hogy foglalkozzék. A semmittevés bûnre vezet.

*
Kérd ki a bölcsek tanácsát , de ne feledkezzél meg

a magad eszérõl sem.

Egyetlen igaztalan rendreutasitás száz jó tanításnak
rontja le a hatását.

Rav Achaj igy imádkozott : add , Örökkévaló , a jót ,
ha nem is kérem tõled , és tartsd távol tõlem a rosszat ,
ha fohászkodom is érte. Mert egyedül Te tudod , Terem -
tõm , mi jó nekem , és mi válik káromra.

Nem találtál benne (az uj barátban) hibát : vigyázz ,
mert akkor képmutató .

Mielõtt nagyra nõne benned a vágy, fi gyelj meg
valakit , ki már elérte azt , mi után vágyódok

*
Mondd , ó, Koziba , mi nagy bûnt követtél el , hogy

Isten oly nagyon megvert tégedet ?
Mit beszélsz, rabbi , engemet Isten megvert volna ,

engemet , Nehardea leggazdagabb emberét !
Hisz épp az, hogy ilyen vagyon mellé Isten nem

adott szivet, hogy élj véle méltón a magad és mások
örömére.

*
Az irigység olyan bún , melyben benne van mind-

járt a büntetés is.

Elõfizetési felhívás.
Tisztelt elõfizetõinket , kiknek elõfizetése július hó

végén lejár , teljes tisztelettel kérjük , méltóztassanak
elõfizetéseiket megújítani , hogy a lap szétkü Idésében
fennakadás ne történjék.
Egész évre 8 frt — kr.
Fél évre 4 » — >
Negyed 'évre 2 >  — »

Papok, tanítók és községi hivatalnokoknak ;
Egész évre 7 frt — kr.
Fél évre 3 » 50 ¦»
Negyed évre 1 > 75 >

Újonnan belépõ elõfizetõknek meg-
küldjük lord Beaconsfieldnek (IVísraeli)

A MESSIÁS
czimü, lapunkban közölt regényét, vala-
mint

Az ó-budai b a c h u r
czimíí, most folyó regény eddig meg -
jelent részeit.

K ü l ö n ö s  k e d v e z m é n y k é n t  elõfizetõink-
nek egy korona elõleges beküldése ellenében bér-
mentesen megküldjük H a b e r  S a m u n a k  »A mi
ünnepeink * ezimû rajzkötetét , melynek bolti ára
1 frt 20 kr., vagy »Zsidó történetek< ezimii elbe-
szélés kötetét , mely eredetileg 1 frtba kerül. A két
kötet együttesen 80 kr.-árt megszerezhetõ.

Az »Egyenlõság*
szerkesztõsége és kiadóhivatala

Budapest , József tér 10. sst.



az országot , mely hazájukká válik majd, örvendjenek
örömében és bánkódjanak gyászában. De ha találtak is
magyarázatot Jeremiásra, mi nem tudunk ilyet találni a
beregmegyei fõispán eljárására. Beregmegyében oly nagy a
zsidók száma , mint a rusznyákoké és e zsidók nevében
kérték a fõispánt , legyen rajta , hogy az ünnepséget más
napra tegyék , mert az a nap a zsidóknak olyan gyász-
napjuk , mint a keresztényeknek a nagypéntek. Ha nem
lehet kívánni a jámbor keresztény embertõl , hogy nagy-
pénteken örvendjen , lelkesedjék , házát föllobogózza , tán
a zsidótól is kissé sok azt kívánni , hogy tegye mindezt
Tiseo-beov napján . De hát a fõispán ur , ugy látszik , már
ösmerfe a Jeremiásra vonatkozó exegezist és nem enge-
dett. És a zsidók, ismételjük , éltek Jeremiás szent paran-
csával. A hazafias ünnepre házaikat föllobogózták (mind ,
még a kaftánosok is, amenny iben háziurak) , az intelli-
gensebbek ünneplõbe öltözködtek , a menettel mindenütt
vele tartottak és Weisz Bernát (kinél dr. Mandel Pál,
orsz. képviselõ lakott) , Meisel A. József, dr. Rosner,
dr , Fried, Kroh Uzsu , Rosner Mendel , Taub Li pót , Weisz
Mózes és bizonyára mások is vendéget is láttak az ott
járó magyar urak közül , kiknek , ugy hallottam , nincs
panaszuk a munkácsi zsidók vendégszeretete ellen még
nagy böjtnapjukon sem. A vendéglátók fényes lakomák-
kal kedveskedtek a vendégeknek, õk maguk böjtöltek.
Mert Munkácson jámborok és a gyászünnepet megszen-
telik a különben toleráns zsidók is.

E pontot illetõleg (értem a vallásossággal párosult
tolerancziát) kár hogy nem tanult el valamit a munkácsi
intelli gens magyar zsidóktól õ méltósága, Firczák püspök
ur, ki , örömmel elösmerjük , hazafias, tán a leghazafia-
sabb görög katholikus fõpap és a magyarság iránt kiváló
nagy érdemei vannak , de toleranczia dolgában , ez egy-
szer legalább , bizony-bizony nagy hiányosságot mutatott.
Weisz Bernát , az intelligensek feje, és késõbb mások
is arra kérték ugyanis a fõispánt (késõbb Nedeczey óvsz.
képviselõt is, ki közbenjárását meg is ígérte), hogy vegye
föl a szónokok névsorába a palánkai alapkõletétel alkal-
mára dr. Farkas József rabbijelöltet is, ki a zsidók ne-
vében mondana imát a hazára a többi felekezet képvi-
selõi után. De a fõispán ur visszautasította a kérést
azzal az indokolással , hogy a püspök ebbõl kabinetkér-
dést csinálna. Volt neki már , ezt mondta a fõispán ,
elég kellemetlensége az ilyen felekezeti kérdések miatt
és nem hajlandó ujabb egyházi vitába bocsájtkozni a
püspökkel. (A fõispán körülbelül arra gondolt , hogy le
kellett maradnia a megjelenésrõl a szatmári róm. katho-
likus püspöknek [ki beteget jelentett ], csak azért , mert.
Firczák püspök kijelentette , hogy nem engedi , hogy ott
mást , mint görög katholikus istentiszteletet tartsanak és
abba is csak nehezen egyezett bele, hogy a református
püspök pár szóny i imát mondjon.) Nem értjük , hogy
miért függött ez Firczák püspöktõl , de bizonyos , hogy a
munkácsi zsidók nemcsak nagy számmal ott voltak , ott
lelkesültek a többivel a palánkai alapkõletételnél , de
utána is jártak , hogy képviselõj üket engedjék ott imát
mondani a nekik, mint a többinek egyenlõen drága
magyar hazáért. Mardochai Haj ehudi.

— Ki veszi hasznát ? Már t. i. a zsidónak , ha
meggazdagszik. Mert errõl beszéltünk , kik a rendes csü-
törtöki asztal körül ültünk az Otthon-kör társalgójában .
A kérdést egy néppárti velleifásu hirlapiró dobta a vitába ,
ki tiltakozik az antiszemitizmus vádj a ellen és csak annyit
konczedál , hogy »i gazságos* szokott lenni a zsidósággal
szemben. Most is il yen igazságos volt , midõn a változa-
tosság kedvéért kereken tagadta , hogy a zsidónak, ha
meggazdagszik , bárk i , vagy bármi is venné hasz-

— A munkácsi zsidók magukviselete a bereg-
megyei millenniumi ünnepségek alkalmából éles megíté-
lésre talált a legtöbb napilap hasábjaiban. Az ünnepsé-
geken nem vettek részt , a hazafias öröm közepette
közönbösek maradtak , nem is igen mutatkoztak , akik
mégis elõbújtak , p iszkosak, kaftánosak és pajeszosak
voltak , ott bámészkodtak a lelkesedõ sorok között , de
élj ent nem kiáltottak , az örvendezõkkel nem örültek , a
legtöbbnek talán fogalma sem volt , mil yen ünnepet ül
ott a magyar nemzet s több efféle vád. Mi magunk ed-
di gelé a munkácsi zsidóknak csak azt az eljárását
tetiük szó tárgyává , melyet, a magyar államhatalmat ott
képviselõ miniszter elõtt való tisztelgésük dolgában kö-
vettek. És azt a leghatározottabban elitéltük. A hitközség
elöljáróságának térdig kellett volna koptatnia lábát , hogy
a nagy jelentõségû ünnepségek alkalmával szóhoz jusson
Õ is és a maga és küldöttei hazafiságáról biztosítsa
õ is a magyar hazát. Ehelyett azt tette , hogy a tisztel-
gés j ogával, mel yet neki a megye fej e a felekezetek
sorában fölajánlott ; mel yért tehát egyetlen lépést sem
kellett tennie , nem élt, mert arról értesült , hogy azok a
zsidók , kik sem véle, sem a j argonos alapszabályokkal ,
sem a stráimlis , galicziai csodarabbival megelégedve
nincsenek (egy ike sem méltó egy nagy magyarország i
hitközséghez), külön akarnak tisztelegni a miniszternél.
Hiba volt az intelligensek eljárása , de õk egyesek s min-
denki csak magáért felelõs, mig az elöljáróság az egész
ottani zsidóságot keverte a hazaíiatlanság gyanújába
azzal , hogy az ünnepségek elõtt arról értesítette a fõis-
pánt , hogy a hitközség nem szándékozik résztvenni a
hivatalos fogadtatásban , ha a fõispán még aznap arról
nem biztosítja õt, hogy a miniszter az õ küldöttségén
kivül más munkácsi zsidó küldöttséget fogadni nem
fog. Az egyszerû arroganczia itt hazafia tlan tetté nõtte
ki magát , a mire, elhiszem , a munkácsi hitközség elöl-
járósága nem gondolt , de amivel annál fényesebben
igazolta az intelligensek álláspontját , hogy t. i. az elöl-
járóság nem való a helyre, mel yet elfoglal és amel yrõl
magyarul nem tudó , a magyaroknak idegen csodarabbi-
jával együtt a felekezetet csak kompromittálja. Enny it,
az elmaradt tisztel gésrõl , mel y lyel különben lapunk elõzõ
számában eléggé bõven foglalkoztunk.

Más az a másik vád — és a sajtó fõképpen ezzel
fog lalkozott — , hogy t. i. a munkácsi zsidók a hazafias
ünnepségeken részt nem vet tek. Nos, ez egyszerûen nem
igaz és a tudósító és ottjárt újság író urak tájékoz atlan-
ságán alapszik. A lelkesedõ, éljenzõ és örvendezõ tö-
megben nem lát tak hosszustrimpflis , ördögszekeres ,
herny ó-si pkás, dugóhuzós , kaftános alakokat és ebbõl
arra következtettek , hogy az ünnepen a munkácsi zsidók
nem vettek részt , mert Õk a munkácsi zsidókat csak
ilyeneknek képzelik. Hát ez nagy tévedés. A munkácsi
zsidók nagyobb féle ugy öltözködik , mint Fenyvessy
Ferencz , vagy Kened y Géza, nyelve magyar , annál
inkább szive és érzése és ez a zsidóság ott volt , örült
az örvendezõkkel , lelkesedett a lelkesedõkkel.

Hogy az újságíró urak nem ösmertek rájuk , azt
csak nem lehet a zsidóknak fölróni bûnül.

Részt vettek az örömben , azt szivükbõl számûzni
nem akarlak és erre nem is lettek volna képesek, bárha
a zsidó törvények arra a napra (Ab hó 9-ikének nagy
gyászünnepe volt) gyászt , böjtöt , és minden öröm kerü-
lését írja elõ. A hazafias zsidók azzal magyarázták örö-
müket , hogy hisz Jeremiás, kinek Siralmait zokogjuk el
e napon , azt is meghagyta a zsidóknak , hogy szeressék

H í r e  k.



frank értékû kóser húst hoztak be. Ez a svájczi mezõ-
gazdák szempontjából tiszta veszteség — reájuk nézve,
mert ha a saktolás Svájczban lehelõ volna , az egy millió
frank értékû kóser hus behozatala elmaradt volna és
svájczi állatok használtattak volna el. Ez okból már most
a svájczi mezõgazdák mozgolódnak , hogy vagy tegyék
lehetõvé a saktolást, vagy pedi g tiltsák meg a kóser hus-
behozatalt. A kóser hus behozatala azonban meg nem
tiltható , mert a német és franczia földrõl való husbeho-
zatalt állategész ségügy i egyezmények védik , amelyeket
egyoldalulag megtámadni és ok nélkül megváltoztatni
nem lehet. Valószínû tehát , hogy legközelebb ismét lehe-
tõvé t eszik Svájczban is a saktolást.

— Más szelek járnak Oroszországban. Miklós czár
trónralépte óta általában kedvezõbb hirek érkeznek
az orosz zsidók sorsáról és nekünk több olyan tényt
volt alkalmunk följegyezni , melyekbõl a helyzet javulására
lehet következtetni. A héten ismét kedvezõ hirek érkeztek.
Az egy ik megerõsíti azt a már korábban közölt hirün-
ket , hogy az uj czár trónralépte óta ismételten ünnepé-
lyes alkalmakkor és egész ny ilvánosan kijelentette azon
kívánságát , hogy vallási meggy õzõdés e miatt birodalmá-
ban senkit sem szabad üldözni. Azt is megerõsítik , hogy
a koronázás alkalmából zsidó rabbik is kaptak kitünte-
tést és különösen hangsúl yozzák azt , hogy az elnyomott
zsidók sorsa nagyon érdekli a czárt , aki — mint már
j eleztük — elrendelte , hogy az oroszország i zsidók ellen
kibocsátott törvényeket és kivételes in tézkedéseket revidiál-
ják , amel y czélra különféle minisztériumok magasabb
tisztviselõibõl álló bizottságot küldött ki. Erre a hely-
zetre és a más sze'ekre való tekintetbõ l Pobedonoszczev.
a szent szinodus elnöke, aki a zsidóüldözesekben igen
nagy és ped ig kezdeményezõ szerepet játszott , más
húrokat kezd pengetni , amint az a »N. Fr. Presse « egy
oroszországi tudósításában, amely egy Pobedonoszczev
intetwiewrõl ad számot, megolvasható :

Amikor a zsidók érdés nálunk napiren den volt , i gy
szólt Pobedonoszczev a N. Fr. Presse tudósítójához , a
világ minden tájáról , Németország ból, Francziaországból ,
Angolországból , Amerikából , még Ausztriából is kaptam
leveleket ! Fenyegettek , sértegettek. Valaki azt irta a
nevének és lakásának megnevezésével , hogy meg fognak
gy ilkolni , ha nem hagyom abba a zsidók üldözését. Hát
most kijelentem önnek, hogy én nem vagyok oka a zsi-
dók ellen követett eljárásn ak. Nekem vannak a zsidók
közt is barátaim és igen sokan jól ismernek és tudják
ezt. Eszemágában sem volt soha valamel y felekezet híveit
megvetni ! Mel y ik vallásos és i gazán hitbuzg ó ember
tehetné meg az i lyesmi t !?  A zsidókérdés Oroszország-
ban nem egy könnyen Ítélhetõ meg, talán sehol a vilá-
gon sem bonyolultabb , mint nálunk. Nincs vallási ,
hanem szocziál-poli tikai jellege. A zsidókérdést a lengye-
lektõl vettük át , mint rossz örökséget , mint valami
inventáriumot. A lengyelek képtelenek lévén arisztokra-
tikus pocsékolásukkal pol gárság alakítására , a zsidókat
engedték hel yükbe , de a nemesség és a zsidóság köl-
csönösen rossz irányban befolyásol t atták magukat és
igy keletkezett a zsidóknak egy olyan typusa , amely az
elõrehaladottabb államokban lakó zsidókéval össze nem
egyeztethetõ. Sajnálatos bajokhoz és visszaélésekhez ve-
zetett ez a vidéken és ez mozdította elõ a zsidó diákok
részvételét a legrutabb üzel.mekben , (?) Az állam kénytelen
volt valamely módon közbelépni. Amit tenni akart
— vagyis biztosítani a törvényes határozm .ányok fen-
tartását — hasonlított ahhoz , amit a szabad Ameriká-
ban a kínaiakkal végeztek. Semmivel ¦ sem több , sõt
kevesebb. Eszünkágában sem volt irtó harczot izenni egn

nát. Szomszédom azt az állítást koczkáztatta , hogy a
zsidónak , ha meggazdagszik , épp anny i hasznát veszi a
közjó, mint a kereszténynek , ha meggazdagszik és kezdte
bizony ítani állítását az adományok lajstromaival , melyek
hébe-korba megjelennek és melyek egészen el vannak
zsidósodva ; beszélt magyar könyvárusokról , kiknek leg-
szorgalmasabb vevõik a zsidók és a Jókai 100.000 ht-
járól éppen a Kossuth-szoborra akart áttérni , midõn
asztalunk véne kérte a szót , kit tisztel és szeret az »E gyen-
lõségi« tábor is, bárha tudja , hogy idõrõl-idõre kirúg a
liberális hámból és idegen istenek szolgálatára fölkeres
egy-egy klerikális lapot , természetesen csak szépiroda-
lommal. Hallgassatok, fiuk , apátokra , szólt tréfásan , a
vitának kedélyes fordulatot adva , elmondok nektek egy
esetet és ebbõl meg fogjátok tudni , mil yen némely zsidó ,
ha meggazdagszik. Azt mondom , némely zsidó, mert én
soh'sem beszélek a zsidókról . Nem igaz, hogy a zsidók
jók , mert vannak rósz zsidók. És nem igaz , hogy a zsidók
rosszak , mert vannak jó zsidók. A zsidók emberek. A
keresztények is azok. Vannak jók és rosszak közöttünk és
vannak jók és rosszak a zsidók közt. És most figyeljetek ,
mil yen esetet tudok én egy maggazdagodott zsidóról kit
különben emiitettetek is az e!ébb és kit mindnyájan
ösmerünk , hisz szegény iró volt , mint mi magunk.

Azt a meggazdagodott zsidót fölkereste egyszer
érdekemben Keneiy Géza, barátom (persze tudtam nél-
kül) és arra kérte , venné meg egyik regényemet lapja
számára. Elmondta , hogy hetek óta betegen frkszem ,
hogy az orvosok Abbáziát ajánlották , hogy a hosszas
betegség kimerítette minden anyag i segédforrásaimat és
sok mást még, mi az il yen bajjal jár. — Megvegyem
regényét , szólt a meggazdagodott zsidó , nézd ezt a tömött
szekrényt , nincs más benne, mint regények. Szószólómat
bántotta a dolog és kedvetlenül azt vetette oda. hogy a
kollega tán elképzeli , hogy nem azért jött , hogy esetleges
regényzavarból kisegítse, hanem azért , hogy egy szegény
beteg iró számára kérje ki támogatását. — Jól van , jól ,
hisz értem intenczióidat , szólt a meggazdagodott zsidó ,
de én azt hiszem, hogy az én támogatásom azt az urat
kissé irritálná. Tudod én zsidó vagyok , õ pedig, ha jól
tudom a dol gozótársa. Ez rosszul esnék neki ,
ez bántaná . — Hidd el , szólt most Kened y , hogy baj a
még rosszabbul esik neki ; hát csupa delikatesszbõl el-
pusztuln i hagyjuk ? — Nem , nem, szól t a meggazdagodott
zsidó , azt. a világért sem, hanem valam i elfogadhatóbb
formát szeretnék. Várj csak , már meg is van . Bejelentek
neked egy 20.000 fr tos alapítványt beteg irók segél yezé-
sére esetleg fürdõbe való küldésére ; a pénzt kezeljétek
egyelõre ti a nyugdíjintézetben és adjátok — ti és nem
én — az elsõ 500 frtot a te betegednek , ki egészen
máskép veszi ezt , mintha egyenesen én segélyezném.
Lássátok , végezte történetét a veterán iró , il yen meg-
gazdagodott zsidót ösmertem meg én. Vannak valószínûleg
más fajtájúak is.

— A saktolási tilalom. Svájczban tudvalevõleg
kimondotta a szövetség i tanács , hogy állatokat elkábitás
nélkül leölni nem szabad. Evvel lehetetlenné tet t ék a
saktolást. Annak idején sokat irtunk arról , hogy a svájczi
zsidók , menny ire meg vannak e miatt akadva. A sak-
tolás lehetetlenné tétele azonban nem azt eredményezte ,
amit a svájczi antiszemita érzelmû mezõgazdák vártak ,
hogy már most a zsidók leszoknak a kóserhus evésrõl,
hanem épp ellenkezõleg — a gazdák károsodtak. A svájczi
zsidók ugyanis , a saktolási tilalom fol ytán franczia és
német földön saktoltátott marhák húsát hozták be és azt
fogyasztották. Ilyenformán a lefol yt évben a svájczi mezõ-
gazdasági departement kimutatása szerint vagy egy millió



egy frtot adtak : Steiner Sámuel , özv. Penitsek Albertné ,
Penitsek Ármin, Weisz József , Hartman Móricz , Schwarz
Jakab, Weisz Jenõ.

Ezenkívül a hitközségi irodában letett íven adtak :
Rothauser M. Sámuel öt forintot , Bruck Sámuel öt forintot.
Veszprém város zsidósága tehát összesen 2270 forinttal
járul a közalaphoz , minthogy a fenti névsorban Hirschfeld
Samu balaton-füredi lakos fiz f rt adománya is szerepel.

— Rabbibeiktatás. A nagysz ombati hitközség uJ
rabbija , Stein Miksa aug. hó 9 én foglalj a el uj állását ,
melyre mint a hitközség elnöke , JSÍessinger Ármin , által
aláirt meghívók tárgysorából látjuk , nagy elõkészületeket
tesznek.

— Az oktatás Hirseh br. gyarmatain. Hirsch br.
annak idején fölkérte a párisi Allianceot , hogy a Jewish
Colonization associaton által létesített argentiniai orosz
zsidó gyarmatokon vegye át az iskolaügyek vezetését. A
Clara gyarmatban az Alliance megbízásából Sabah igaz-
gató áll az iskolák élén , aki a földmives iskoláról a párisi
Alliance elé mostanában a következõ jelentést terjesztette :

Az iskola egy hektárny i telek közepén áll , melyet
sodrony-rács fog körül. A telek körül mezõség terül el,
mel yre a szomszédos kolóniák állatai járnak. A földmi-
ves osztál yt 12 fiúval alakítottak meg, olyanokkal akik a leg-
idõsebbek és legértelmesebbek voltak. Hirsch br. taná-
csára három csoportba osztották õket. Mindeniknek meg
volt a maga vezetõje, aki a esoportjabeliei haladásáért
és eszközeiért felelõs. Igy az igazgató szétosztotta õket a kis
telkekre , miután elébb kisebb munkákra kitanította õket.
Ilyen kisebb munkák a bokrok , cserjék kitépése, melye-
ket összegyûj tenek és elégetnek, hogy azután a hamuval
behintsék a földet , végül a föld szántása következett
ekével. Két pár fiatal ökör, iga és más szerszámok, egy
uj eke mindig kéznél volt , ami nehezen volt megszerez-
hetõ, mert a telep a kolónia szertárától , ahonnan mindent
kapnak , 8 kilóméterny ire esik. A tanítási programmban a
földmivelés heti 8 órával , tehát napi l1/^ órával szere-
pel. Mindamellett naponta három óra hoszat is foglal-
koztak szántással vetéssel. Az elsõ héten ez a világi
ösmeretek kárára történt , de azért nem ártott. Ha a fiukon
múlna , azok egész nap is a mezõn foglalatoskodnának ,
anny ira szeretnék az Õ kis telküket kertté átalakítani.
Ha szántással-vetéssel elkészültek , fákat és cserjéket
tanulnak ültetni. A szertár körül faiskola készül , onnan
kap az i skola 2—300 fát. Néhány gyümölcsfát is ültet-
nek , fõként õszi baraczkot , mely itt jól megéled . Késõbb
kiterjesztik a parkot és narancsokat ültetnek. Érdekes
amit az iskola igazgatója befejezésül jelent: A fiuk föld-
mives munkájában való személ yes részvételemmel megtar-
tom azok buzgalmát és bizony ítom elõttük , mil yen sokra
becsülöm az il yen dolgot. Több buzdító nem kell ; a fiuk
olyan jók , olyan engedelmesek , olyan ragaszkodók , hogy
ha csak valahogy tud is velük az ember bánni , mindent
el lehet velük érni. Midõn a földmivelés szeretetére jókor
megszoktafjuk a fiukat. , azon fáradunk , hogy a kolóniák
jövendõjét biztosítsuk és nem lesz fájdalmunk amiatt ,
hogy pályájukat elhagyva , kereskedésre adják magukat
vagy más szegényesen javadalmazott állás után kapkod -
janak.

— Zsinagóga avatás. A jászapáti zsidó hitközség
Magyarország ezer éves fönnállását zsinagóga építésével
ünnepeli. A minden tekintetben modernül épült zsidó-
templomot július hó 24-én d. u. nagy pompa mellett
adták át rendeltetésének. Büchler Pál dr. az épitõbizott-
ság elnöke , átnyújtván a templom kulcsát , a hitközségi
elnöknek , ez Cseh József dr. íõszalgábirõt kérte föl , hogy
istennek uj házát nyissa meg. Ennek megtörténtét a

f a j  elleti / A tisztességes, a müveit zsidónak jól ment
nálunk a dolga és mindig jól is fog menni. (!) Amikor a
döntõ rendszabál yokat foganatosították , az elhunyt báró
Hirsch ezt irta nekem : Ötven milliót fölajánlok a kor-
mánynak vasútép ítésre, ha felhagy a zsidók üldözését
czélzó terveivel. « A kormány hoz utasítottam õt és is-
mertettem vele a magam álláspontját. El nem utasít-
hattam , mert õ még azután is levelezett velem. Egy
napon kijelentette , hogy egy milliót akar jótékony czélra
ajándékozni. Azt ajánlottam neki , hogy bocsássa ezt a
milliót a szent szinódus rendelkezésére, hogy ez iskolákat
állithasson ezen a p énzen. Ugy is tett. Lássa, Hirsch is
azok közé a zsidók közé tartozott , akik megtanultak
közelebbrõl ismerni és õ bizonyára nem vegyült az elle-
nem irányuló lármába, amel yben nagyon sok a hazug-
ság és rágalom és nagyon sok a tudatos és tudatlan
tévedés.

Pobedonoszczev színváltozását természetesen szíve-
sen vesszük tudomásul , de nem tudjuk neki elhinni ,
hogy õ nem volt oka a zsidók ellen követett eljárásnak.
A moszkvai és kiev: kegyetlenségek , mel yek az inquisi-
cziók korát támasztották föl , még nagyon élénken élnek
emlékezetûnkben és mindenkor tanuj elei maradnak az
orthodox jezsuitizmusnak. Abban is tamáskodni vagyunk
kénytelenek , hogy a »tisztességes , müveit zsidónak «
Oroszországban mindenkor jól folyt volna a dolga ,
hiszen itt van elõttünk a példa Budapesten Horn Antal
E. személyében. Az egyetlen magyar államtitkárnak ,
Horn Edének testvére, szerkesztõje volt a »Journal de St.
Petersbóurg«-nak , mely kormánylap — tehát szerkesztõje
bizonyára elég tisztességes és elég müveit ember is volt
— mégis kiüldözték Oroszországból , még pedi g a hite
miatt. Hogy e dolgok most megváltozzanak , mindenesetre
nagyon kívánatos.

— Az orsz. izr. közalapra Veszprémben , hol a
gyûjtéssel Pillicz Benõ dr., megyei fõorvos , volt megbizva ,
fáradozása a következõ eredménynyel járt. A veszprémi izr.
hitközség Rosenthal Nándor elnöklete alatt ezer frtot
szavazott meg olyképen , hogy tiz éven át száz—száz frtot
ad e czélra és az 1896. évre a száz forintot azonnal le
is fizette. A Chevra Kadisa JBruck Sámuel elnöklete alatt
kétszáz , a krajczáregy let Deutsch G. Sándorné elnöklete
alatt száz , a jótékony nõegylet Weisz Elekhé elnöklete
alatt száz és az izr. szegényeket segél yzõ egylet Weisz
Jakab, szabó elnöklete alatt száz frttal járultak a köz-
alaphoz. Egyesek adakozásai a következõk : Száz— száz
frtot adtak : Pillicz Benõ dr., Weisz Elek. Huszonöt frtot
adott. : Fischer Manó , ügyvéd. Húsz—húsz frtot adtak :
Rothauser Mór és fia , Pillicz Dávid és fia , özv. Rothauser
Ignáczné, Deutsch G. Sándor és unokaöcscse Deutsch
Izidor , Rápoch Sándor. Hirschfeld Béla, Krausz József ,
Margalit Ignácz , Spitzer Mór dr., Greiner Sámuel , Weisz
Jakab, fakereskedõ , Hirschfeld Izidor , özv. Rothauser
Rudol fné, Weisz Jakab , szabó, Vég Izidor , Berger Arnold ,
Halasi Vilmos dr. Tiz— tiz frtot adtak: Steiner Jónás , Paskes
Mór, Nay Jakab. Fodor Mihál y dr., Rosenthal Nándor ,
Rosenberg Adolf , Hirschfeld Samu, (Balaton-Füred) Nay
Sándor, Köves Béla. Öt—öt frtot adtak Köves Jenõ dr ,
Pillicz Pál dr., Haas Manó , Korai Adolf , R. Lengyel Mór ,
Sándorfi Miksa dr ., Réti Ede dr , Pillicz Antal dr., Tauszig
Sándor és fia , Politzer Áron és fia , Berger József , Hoff-
mann Sámuel , Löwy Jakab, Stern Emil , Berger Sámuel,
Tuszkau Mayerné. Három—háro m frtot adtak : Gunst
Ignácz, Steiner J. Jenõ, Hamburger Móricz , Weisz M.
Ignácz. Két—két frtot adtak : Mauthner Ignácz és fia ,
Schwarz Ignácz, Schwarz Antal , Kohn Lajos, Beér Manó,
Rothauser Géza. Neumann Lajos, Weisz Á. Manó. Egy—



gyermeke , felesége és elõkelõ nagy rokonság gyászolják .
— Blau Károly, a régi kereskedõi gárdának egyik Buda-
pesten élõ, nyugalomba vonult t agja, július hó 26-ikán
82 éves korában meghalt. A tiszteletreméltó aggastyánt
igen elõkelõ rokonság (hevesi Bischifz , buziási Eisen-
stádter , Dalnoki , stb.) gyászolja. Köztük két íia és két
leánya , számos unnkája és dédunokája. Egyik fia Bánó
Ödön , az »Equitable« bizt. társaság vezértitkárja. —
Keppich Ármin , tekintélyes budapesti lakos, ki a fõváros
közgazdaság i életében mindenkor elõkelõ helyet fog lalt
el, július hó 24-én elhunyt. A megboldogult fivére volt
Keppich Lipótnak , a pesti hitközség kórházi bizottsága
érdemes elnökének, Temetése nem mindennapi részvéttel
ment végbe, több fõvárosi pénzintézet és ipari vállalat
igazgatóival képviseltett e magát a végtisztességadáson.

— Az osztrák közállapotok jellemzése az a
nyilatkozat , melyet Búmba Miklós , hires osztrák képviselõ
abból az alkalomból intézett Bécs újhelyi választóihoz ,
hogy a politikai pályáról visszavonul . Az agg politikus
ny ilatkozata a következõ :

66 éves vagyok most , és 26 éves tartománygyülési
képviselõi mûködésem során mindi g becsülettel igyekez-
tem és fáradoztam azon, hogy kötelességemet és fölada-
taimat teljesítsem. Mandátumommal mindig nyugodtan és
tárgy ilagosan éltem , de ma, mikor huzakodás és veszeke-
dés az urak , mikor a tömegeket teljesithetién Ígéretekkel
viszik lépre , mikor a rágalmazás és bujtogatás mérges
feg yverei orgiájukat ülik , lehetetlen , hogy tárgyilagos fej-
tegetéseknek érvény t szerezzünk és az okból a közéletben
való szereplésbe bele kell unnunk.

— A tétényi izr. hitközség imaházának és sír-
kertjének jó karba hozatalára gyûjtést indítottak , mel y-
nek érdekében pár hete mi is fölhívást tettünk közzé.
A gyûjtés rövid két hét alatt is elég szép eredményre
vezetett , amennyiben közel 300 frt fol yt be. Ez összeg-
hez hozzájárultak a következõk :

Fürst Lajos Dunakesz 10 frt , Méltóságos Kund Pál
Dunakesz 5 frt , Hermann H. Ferencz Budapest 10 frt ,
Hauer Dávid Budapest 3 frt , Schermann Albert Budapest
3 frt , Mezei Dávid Budapest 7.75 frt , Schermann József
Bécs 23 írt , Hauer Lajos Budapest 15 frt , Hauer Miksa
Zsolna 3 frt , Kirschmann Jakab Budapest 10 frt , Brust
Dávid Budapest 5 frt , Kirschmann H. Budapest 5 frt.
Rauchberger Dávid Budapest 1.30 frt , Heksch Dávid
Budapest 1 frt , Spitzer Márkusz Fiume 30 frt , Haidinger
D. 1 frt , Schwartz Lipót Budapest 3.50 frt , Jeiteles tanár
1 frt , dr. Spitzer Gusztáv 1 frt , Preisz Ármin Budapest
51 frt , Bleuer Antal Budapest 6.90 frt , Löwy Samu Buda-
pest 5 frt , Weisz Mór Budapest 23 frt , Berger Miksa
Kõröshegy 6.50 frt , Lázár József kávés 12.50 frt , Löwy
Mór Tétény 50 frt = 293.45 frt.

— Magyar zsidók a millenniumon czimen Zichy
Hermán gró f és Derestye Gy. M. szerkesztésében több
mint harmadfélszáz oldalon egy mûvelõdéstörténeti tanul-
mány jelent meg. A 2 frtos kötet elsõ fele nagyobb dol-
gozatokat foglal magában, mig a második rész életrajzo ¦
kat és arczképeket közöl. A kötetben , melyre még visz-
szatérünk , a következõ dolgozatokat találjuk :

A kiadó elõszava. Irta Milj kovic Dragutin. Munkánk
oka és czélja. Irta Z. H. Zsidóvallásu magyarok. írta
S. M. A magyar zsidók kétszáz évvel ezelõtt. Irta dr.
Acsády Ignácz. Zsidók a magyar közgazdaság i életben.
Irta Gelléri Miksa. Zsidó magyar tudósok. A zsidó nép
és a plasztika. Irta dr. Silberstein (Ötvös) Adolf. Zsidó-
magyarok a törvényhozásban. A pesti izraelita nagyhit-
községrõl. Irta Szabolcsi Miksa. N yitra és vidéke. Irta
Grünfeld Náthán. Arczképcsarnok. Néhány szó képeink-
hez. Életrajzok és arczképek.

kántor énese követte , majd Büchler Áron jászberény i ker.
rabbi imát mondván , meggyújtotta az örök mécsest és
avató beszédet mondott. Erre Büchler Márton , a csongrádi
aranyszájú rabbi szónoklata került sorra , mel ynek folya-
mán a szónok a hitközség hazafias áldozatkészségét di-
csõitette. A beszéd olyan nagy hatást kelt ett , hogy többen ,
fõként nem zsidók, éljenezni kezdtek .

— Alapkõletétel. A facseti zsidó hitközség elha-
tározta , hogy az ezer évi ünnepségeket, a maga részérõl
zsinagóga építésével teszi emlékezetessé. A templom ép í-
tésére még 1891. évi márczius hó 12-én hozta meg a
határozatot. A fölépítésre azonban az anyagi áldozatok
nagyságánál a hitközség i tagok kicsiny számánál fogva ,
ha elébb lehetett volna is gondolni , az ünnepél yes alkal-
mat hozzá az ezer évi ünnepek szolgáltatták. Az alap-
kõletétel a szokásos ünnepségek közepette nagyszámú
közönség jelenlétében e hó második felében fol yt le. A hit-
község nevében Steiner Ignácz h. rabbi beszélt , a ható-
ság részérõl pedi g Schönenfeld László fõszol gabíró köszön-
tötte rokonszenves szavakban a hazafias vállalkozást.

— Minjan Wõrishofe nben. A Knei p kúra telepérõl
irják nekünk , hogy ott nem minden nehézség nélkül
ugyan , de mégis megteremtettek egy kis imaházat. Az elsõ
minjant már meg is tartották egy ottani rit. kosztu ven-
déglõ hel y iségeiben. Az istentisztelet résztvevõi a leg-
különfélébb nemzetiségekbõl verõdtek össze, u. m. egy
amerikai , két orosz, két lengyel , egy-egy egyptomi ,
portugál , magyar , osztrák és németbõl. A többi istentisz-
teletek már népesebbek voltak. Egyelõre az a baj , hogy
nincs szentirásuk , aminek kölcsönbeli megszerzésére egy
galicziai rabbi vállalkozott ugyan , hanem hiszen kitelik
tán a íürdõvendégektõl annyi is, hogy egy örökös szent-
írást szerezzenek.

— Fényes esküvõ. Hatvani Deutsch Károl y nagy-
iparos, az orsz. közgazdaságának ez a jelentékeny ténye-
zõje a héten feleségül vette Csány i Rinka k. a.-t Csányi
Á gost nagy birtokos leányát. A clohány-utczai zsidó-
templomban nagy fénynyel és elõkelõ nászközönség jelen -
létében fol yt le az esküvõ. A két. család hozzátartozóin
kivül az ünnepél yes aktuson ott voltak : Sváb Károl y
fõrendi tag , Nemény i Ambrus és Grajári Ödön képviselõk.
Schossberger Nándor br., Kohner Ágost , Kohner Adol f dr.,
hatvani Deutsch Sándor , Bakony i oszt. tanácsos , Herczel
dr. fõorvos , Britek festõ , stb. Á szertartást Ij azarus fõ-
kántor végezte és a fiatal párhoz Kohn Sámuel dr., pesti
rabbi nagyhatású beszédet intézett.

— Esküvõk. Eötvös Bálint dr ., Eötvös Károl y dr.
orsz. képviselõnek fia , féleségül vetle Hegedûs Ödönnek az
ezer éves orsz. kiállítás fõfelügyelõjének leányát Mariskát.
Az esküvõt , bár a fiatal párhoz felekezetileg semmi kö-
zünk, azért hozzuk olvasóink tudomására , mert az egyik
örömapa az egykori tiszaeszlái i védõ, akinek örömében
olvasóink szívesen osztoznak. — Freund Lajos a magyar
leszámítoló és pénzváltóbank fõhivatalnoka feleségül vette
Ischlben Jakobson Karolin kisasszonyt. Az esketést , nag y
násznép jelenlétében , a linczi rabbi végezte.

— Halálozások. Landauer Ferencz József , a buda-
pesti Landauer lg. és fiai ösmert nagykereskedõ czég
egyik beltagja, 51 éves korában július hó 24-én jobb-
létre szenderült. Kiváló kereskedõi talentum volt és azért ,
bár szívbaja a nagyobb elfoglaltságot i gény lõ munkáktól
távol tartotta , inkább iparvállalatok szervezésével foglal-
kozott. Fõképpen Bosznia gazdasági életének föllendité-
sében volt nagy szerepe, mert több ottani gyártelep léte-
sítésén fáradozott. Mint ember igen rokonszenves és sze-
retetreméltó volt , amiért családján és legközelebbi hozzá-
tartozóin kivül is igen sokan tisztelték, becsülték. Két



— Három zsidó életmentõ. A közel napokban
három veszendõ életét mentettek meg saját életük kocz-
kára tételével olyan emberek, akiket az » AIkotmány «
csak szidalmazó jelzõkkel mer csak hasábjaira venni.
Az egyik életmentõ Móser Dávid , karlsbadi kereskedõ ,
aki egy 14 éves fiút húzott ki a ' vízbõl, a másik Blumen-
thal Li pót utazó , aki Nuszdorfban egy Kraholetz Tamás
nevû kádárlegényt mentett meg a vizbefulástó l , a har-
madik Félix Benedikt bécsi udv. operai színész , aki
Wieser Frigyes prokurista életét mentette meg egy bécsi
uszodában. - Tudomásunk szerint egy ik zsidó életmentõ
sem kért felebarátjából keresz tlevelet , vagy születési
bizonyítvány t.

— Antiszemiták egymásközt. Bécsben a »Lueger
Bund < nyári ünnepél yt rendezett , melyen ol yan kitûnõ-
ségek is jelen voltak , mint Strobach , Lueger , Steiner stb.
A Lueger-Bund élõképekkel kedveskedet t híveinek és
ezek között Ausztria is szerepelt , akit Jenit Róza udv.
fotográfu s neje jelképezett. Hogy az érdemes úrnõ ezt
megcselekedhesse, lerakta brillians ékszerei t , nevezetesen ,
egypár butont , melltüt , karpereczet és három gyürüt .
Mikor azonban föl akarta venni , azt vette észre , hogy a
700 fr t. értékû holmi szõrén - szálán elveszett. Az anti-
szemita ünnepségeken zsidók nem voltak jelen , csak
valóságos 13 próbás arianusok. Igy hát az »Ausztr iát *
megkárosító enyves kéz is csak ezek közül kerülhe-
tett ki .

— Vendékszónoklat. Himmler Miksa dr . rabbi , ki a
berni filozófiai fakultáson nyert doktori diplomát , július
hó 25-kén a balassagyarmati zsinagóg ában minden tekin-
tetben sikerült beszédet mondott. Á dikczió nagy hatást
keltett és meleg ovácziókat szerzett a fiatal rabbi szá-
marp .

— A bécsi rabbiszemináriumba, mint most
megjelent III, évi jelentésébõl látjuk , 49 hallgató járt.
Laudon R. S. dr., a lengyel nyelv tanára , a múlt év
végén megvált az intézettõl és hel yébe Monat H. dr.
jött. Az évi jelentés bevezetõül »Onkelos és Akylas :
czimen Friedmann M. tollából érdekes tanulmányt , közöl.

— A három gyürü meséje. Lessing pompás három
gyürü-meséj e, mint egy szakíró most kimutatja , a
»Seerit JisraeU (Izrael maradékaij czimén Fürthben 1771.
évben zsidó-német fordításban megjelent , eredetileg héber
könyvbõl való.

A Naschitz-fele nyilvános elemi- és felsõbb leányiskola
az idén töltötte be 47. évét. Magánintézet életében negyvenhét
esztendõ tiszteletreméltó kor és kétségtelen bizony itéka az intézet
kiválóság ának. A régi Pest legelõkelõbb családai adták ez isko-
lába gyermekeiket nevelésre és népszerûsége évtizedek folyamán
csak gyarapodott. Az intézetnek kiváló sajátossága és elõnye az
az igazi családiasság és vallásos szellem , mely a mi felekeze-
tünknek oly nagy erénye. A vallásos nevelés czéljaira már évek
óta szombatonkint istentiszteletet tartanak ; a kitûn õ igazgatónõ
nagy mûveltséggel , szakismeretekkel és tapintattal vezeti az inté-
zetet és nemes munkájában derék tanári kar és kiváló képzett-
ségû leánya, Naschitz Eugénia , támogatják. A tanári kar tagjai
az idén Gerõ Viktor , dr. Büchler Sándor , a jeles fiatal tudós ,
Boboz Andor , Szálai Dávid. Singer Henrik , dr. Biósy Béla , dr.
Sebestyén Károl y, stbiek voltak ; elég jó nevek arra , hogy minden
szülõnek biztosítékot nyújtsanak gyermekének gondos kiképzésérõl.
Az intézet igazgatósága (Andrássy-út 34) szívesen szolgái föivilá-
gosüássel az érdeklõdõknek. Mi pedig kívánjuk a magyarság és
a nõk vallásos érzése szempontjából egyképp, hogy mennél több
ilyen érdeklõdõ legyen.

/Ómy  /m m
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Minden az összes

gazdasági gépszakmába vágó

felvilágosítással és tanácsosai,
úgyszintén

általános árj egyzékkel,
vagy rész letes
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szívesen és

díj mentesen szolgál.
Elsõ Magyar

R É S Z V É N Y - T Á R S U L A T .

Gyártelep :

Buda pest , külsõ váczi-út 7. szám.
WSt* Czimre ügyelni tessék ! *&*
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Legmagasabb elõlegnek
é r t é k p a p í r o k r a  és sorsjegyekre.

Máshol elzálof / of iitot sorsjer/yete
kiváltatnak és ezekre magasabb kölcsön adatik , vagy a napi

árfolyam szerint megvétetnek.
Ugyanazon' sorsjegyek csekély havi részletek ellen

visszavehetõk.

Fleissig Sándor
bank- és váltóüzlete BUDAPEST , EiYSõbet-körut 2. (

* Nevelõnõ, állami tanintézetben végzett , jó házból
való, ol yan családhoz ajánlkozik , hol családtagnak tekin-
tenék. Czim a kiadóhivatalban.

Szülõk figyelmébe !
y . Az ország egyik legnagyobb vidéki városában , hol :

== fógymnasiurry §g==
állami fõreáliskola, állami kereskedelmi'-;.': akadémia és állami felsõbb leányi skola van

::' és ahol a
német nyelv gyakorlatil ag-

;.; könnyen elsajátíth ató : 2—3 jó családból való ta-
:.¦: nuló egy izr. tanítónál telj es ellátásba fogadiatik

Czim e lap kiad óhivatal ában.

A losonezi izraelita hitközségtõl.

Pályázat.
A losonczi izr. hitközségnél , eddigi fõkántorának

Pécsre történt megválasztatása folytán a fõkántori állás
megüresedvén , ennek betöltésére pál yázatot hirdetünk.

Pályázóktól megkívántatik , hogy zenei képességgel,
jó hanggal bírjanak és templomi énekkar szervezésére
és vezetésére képesek , továbbá KTlpI pTDI ÜHIE ? legye-
nek. A megválasztandó fõkántor díjazása az elsõ évre
700 frt fizetés készpénzben , természetbeni lakás a hit-
község házában , egyharmad seehita-illeték (mintegy
250 frt értékû) és szokásos mellékjövedelem. Egy évi
sikeres mûködés után az évi készpénzfizetés 800 frtra
emeltetik.

Pály ázati kérvény ek, mel yekhez a pál yázó képzett-
ségét, eddigi mûködését , kifogástalan valláserkölcsös éle-
tét , korát és családi állapotát íöltüntetõ hiteles bizony ít-
ványok csatolandók , /. évi augusztus 10-ig alól irt elnök-
höz küldendõk.

Próbaelõadásra csak meg hívottak bocsáttatnak s
az útiköltségek csupán a megválasztottnak téríttetnek meg.

Az állás a megválasztatás után azonnal el fog la-
landó. A választás egyelõre egy próbaévre történik.

Megjegyzés. Az esetben , ha a fentjelze tt állás az
idõ rövidsége miatt a közeledõ nagy ünnepek elõtt betölt-
hetõ nem lesz, a nagy ünnepekre (Ros-Hasonoh , Jom-
Kippur és Szukkoth) a > Kol-Nidréh« és a Muszaf-imák
elvégzésére ideiglenes kántor alkalmaztat ik , erre egyúttal
szintén pályázatot hirdetünk. Ezen idei glenes mûködés
200 frttal dijaztatik. Pályázóktól megkívántatik , hogy jó
hanggal és elõadási képességgel bírjanak. Jelentkezések
azonnal is, de legkésõbb /'. évi aug . 20 ig fogadtatnak el.

Losoncz, 1896. jidius hó 15-én.
Dombén József, Sternlicht Vilmos,

hitk. jegyzõ. hitk.  elnök.

A beszterczebányai izr. hitközség elnökségétõl

Pályázat.
A beszterczebányai izrael. hitközségnél a II. kántori

és NTDI pTDl ûme? állás azonnal betöltendõ.
Ezen állás 800 korona, természetbeni lakás és a

hel yben szokásos mellékjövedelmekkel van egy bekötve.
A megválasztott köteles a pénzbeszedési (íncasso) is vé-
gezni. Pál yázók fölhivatnak , ebbeli , kort és családi álla-
potot , valamint képesítési ( ÍYlbDp) és eddi gi mûködését
íöltüntetõ bizony ítványokkal fölszerelt kérvényeike t leg-
késõbb /". é. augusztus hó 6-ig alulirt elnökségéhez bekül-
deni. .Elõny ben részesül , a ki a templomi énekkar veze-
l ésére is képes.

Próbaelõadásra csak az elöljáróság által meg hívot -
tak bocsáttatnak és az uti köl t ségek csak a megválasz-
tottnak fognak megtéritetni.

Beszterczebány án, 1896. j úlius 20-án.
Tandlich Manó, s. k.

hitközségi elnök.

A gödöllõi izraelita hitközségtõl.

Pályázat.
A fol yó év tavaszán hirdetett pályázat kellõ ered-

ményre nem vezetvén , az megujittatik.
Fölhivatnak mindazon jó, korszerû elõimádkozók ,

kik K"V151 pTDl ÉDIW és pályázni kivannak , hogy
képzettséget , eddigi mûködésüket , kor- és családi álla-
potot igazolva , kérvényüket mielõbb nyújtsák be. — Évi
400 frton felüli fizetés képzettségre való tekintettel ,
egyezség tárgyát képezendi. Mellékjárandóság , fél sechita
és szabad lakás. Próba elõimádkozásra meghívás nélkül
is jelentkezhetne k, de csakis saját költségén.

Gödöllõ , 1896. évi július hóban.
Herczeg Ignácz,
hitközsé gi elnök.



g Izraelita Hitközségeknek §
U (a t. elnök , titkár , illetve jegyzõ urak szíves figyelmökbe !) y
Q ajánl sorozat- és folyószámmal számozott

^ 
érték felírással és H

E a megrendelõ hitközsé g czim- és tetszés szerinti szövegnyo- y
P mással ellátott , töbféle szin- és alapnyomattal utánozhatlan P
N kiállításban elõállito ft , 100-anként füzetekbe fûzött , átlyu- Mj
K kasztott (perforirozott) és felvágott mindennemû N

\ GABELLA -j e gy füzeteket 1
n és ol yanokra megrendeléseket h a l l a t l a n  olcsó árak ó
E mellett  elfogad y

B a REFORM-jegyek gyára EGERBEN (Hevesmegye) , fl
p Minták , árjegyzékek , költség vetések ingyen és bérmentv e. H
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I liIII ililtl 1
I nyilvános tan- es neVelff -intézete 1
I BUDAPEST, Iro VI., Aracü-utcza 10. szám, 1
|' RÖSER-HÁZ. S
ra Ezen intézet alapíttatott 1853-ban. »
& Eddigi tanulók száma 13,781 ; magában fog lalj a §j
| a nevelõ-internátust , 1
ra mel yben vidéki családok fiai teljes ellátást, fel- Û
jg ügyeletet és nevelést n yernek ; §j
§ a felsõ kereskedelmi iskolát, §
p mely egyenrangú és egyenjogú a kereskedelmi aka- <|
g démiákkal , záróbizony i iványai az egyévi katonai gj|
ra szolgálatra jogosítanak ; &

| a p o l g á r i  i s k o l á t , |
K mel y egyenjogú és egyenrangú az állami és köz - ®
|j ségi iskolákkal . 

^g Növendékek fölvétele augusztus 31-éig. Tanácsos Û
ra azonban a beiralást minél elõbb eszközölni , mert »
g az -elmúlt évben sem adhattunk a késõbb jelent- S

^ t kezõknek hel yet. a
b Értesítõt küld és felvilágosítást ad az igazgató : gj

I M&MMM 1ÁM&B, %
I BUDAPEST, VI, Aradi-utcza 10- ss. §

G 

Konstantinápoly !
' BUD APESTEN. j

A fõváros legérdekesebb látványos |
MULATÓHELYE, j

| Minden vasárnap és csütörtökön |

| JAMES PAIN & SOHS londoni czég által nyuj tm |
I tJj látványosság ! TJj látványosság ! |

I WILKINS L., amerikai óriás ! I
p Galatatéren : |
| UJ! CONGK) BALLETT UJ! |
| (Le Civilisation.) k

\ Este 8 órakor : Spanyol Ballett ! Creol Trió ! (Ballett |
| electrice.) — 9 órakor a Janitsár-téren : Varieté-elõadás. |
| Kettõs konczert. Nemzetközi énekkarok. Serenade |
^ 

vizén (Galleg iante) és szárazon. Török és olasz lát- |
^ ványosságok. A népligetben nagy állatsereglet. ̂
I Útvesztõ stl>. |
^ A tûzijáték legjobban szemlélhetõ a Gailegiante melletti nagy |
^ tribünrõl , ülõhel y 20 kr. és a Szultán kávéház gy önyörû ter- |
| rászáról. — Közlekedés minden hajóállomásról reggeli 2 óráig. |

I Belépfi-díj 30 kr,, tûzijáték alkalmával 40 kr, {

I 

Háziasszonyaink figyelmébe ! !

i Ck t í ^ í>i'\\ telJ eseri tiszta természetes zsir, mely H
ÍJ.(i 11 í v,ül a fõzés és sütésnél az eddig használatos H

I 

zsírokat teljesen pótolja. B

f •> c*i>H(*í>í*A s0'c idei g eltartható , anélkül , hogy elro- S
JLiull í Cül molna vagy megavasodna. S

í-\Ck 4 4r *r>í *\í vizmen tessége folytán sokkal kiadóbb , mint H
LiClllí wOi akármil yen zsir. 9

m l^nm i/ y j +í kiválóan oly egyének konyhájában nélkülöz- 9
9 JLldl llrííüi hetetlen , kik rendetlen emésztésbõl szár- 9
H mázó gyomorbetegsé gben , gyomorsavtúlteng ésben és gyo- 9
n moré gési)eii szenvednek. 9

I Laureol sokkal olcsóbb a lúdzsirnál és vajnál. i
B Y^ cn4 **oi\\ m^r mindenkinél , továbbá több kórházban 9
B JLldUl AÛÜI és intézetben legnagyobb megelége- R
& déssel lesz használva és több chemikusnak szakvéle- g
m menye áll rendelkezésre, ¦

H Tisztelendõ K o h n B .  József , bécsi rabbi felügyelete 9
H alatt készítik az elsõ és egyedüli Laureol növényzsirgy árban 9
B Moll Július és Társá-nál Bécsben. 9
B Minden füszerüzletben kapható , továbbá a f õ r a k t á r b a n  9

1 ADLER REINHOLD-nál |
I BUDAPE ST, IV. , Régi Posta-utcza 2. 1
fl EMSE" Telephon 62—30. *aB«l 9
A ! Óvakodjunk hamisítványoktól ! I
fl Minden dai\abon a >Laureol név és pálmavédjegyünk « kilün - 9
fl tetve legyen , különben az hasznavehetetlen hamisítvány, fl
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Az elsõ magyar
nõgimnáziumba,

a mely bennlakással van összekötve , július hó
20-átol folyik a beiratás. Fölvilágositással kész-
szégesen szolgál a Kerepesi-ut 65. szám,

I, em. alatt levõ igazgatósági iroda.
AM ígBMgmÉémg *

-* — • — ~ — — r K~

j í © 48-dik ' ISKOLAÉV. ® ' I
K A magas kormány felügyelete alatt álló M

w MftC?PUlT7~féle ny5,ván y°s elemi- és fel- j»
© iinvUÍI I I L sõbb •eányiskola és a vele §•
* _ kapcsolatban levõ

-. nevelõ intézet, f
:0 Szép, tágas helyiségek. — Kitûnõ tanárok . %
* Kiváló ellátás és felügyelet. 5
t Államilag érvényes bizony ítványok. |
fl A fõvárosban egyedüli, 3 emeletes palotát V

L
^ 

teljesen elfoglaló magán niintaintézet. 
^pH A • ., , H

g Az igazgatóság. gj
IÉ Budapest , Andrássy-út 34. sz. »
iÍ§?:^É^T*^"TTr: :—; ~~Z ,.. 
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WM lm&Wk) m> Elõjegyzések naponta eszközöltetnek. j|̂ ál|J§&%H
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«® W ®& A KÁRPÁTOKBAN ¦

iJSillfii 0*. speeifleum) .
(MAGYAR üASTSTtlN) lápfürdõk. Újonnan berendez

Vasúti állomás Zso lna .  zett hidegvíz-gy ógyintézet. —
Szénsavas fürdõk K e l l e r  rendszere szerint. Szénsavas vasas
ivóforrások. Posta. Távírda. Vasúti állomás : Z s o l n a , onnan
kocsin egy órányira. — A t. ez. közönséget kérjük , az érkezést
elõzetesen tudatni. — Prospectust készséggel küldünk .

A& igas<tatösá(f* 1

I ! JPérizltölo^öii ! i
« sorsjegyekre és értélvjnipirokra, majdnem !»
5§ a teljes árfol yamig. e
I Zálogban levõ sorsj egyek I
s általam kiváltatnak és azokra nagyobb és olcsóbb 1>
2 elõleget adok , vagy átveszem a sorsjegyeket a nap i áron §
§ — mint a hírlapokban je gyezve — és a tulajdonos ugyan- 

^s azon sorsjegyeket visszaveheti tõlem apró részletfizetésre. §jj
1 Ifj. SOHÖN ÁRMIN bankháza I
í (Alapíttatott 1884 ben.) s
I B U D A P E S T , Erzsébet-körut 48. szám alatt. 1
* (A Royal-nagyszállodával szemben.) §s

1 iiiiiiti mit 1
P t a n á r  §
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Valóban , messze jutottunk. Ez az ország még eddi g,
bála Istennek, nem tudóit arról , hogy elhunyt nagyságok
sárral dobállattak volna meg.

Elhunyt Deák, Andrássy, Kossuth , Irány i s meg-
annyi más jeles. De az éles ellentétek elsimultak , a vitat-
kozás harsány hangja csöndes zsolozsmába olvadt a halott
koporsójánál és a legkülönbözõbb meggyõzõdésüek együtt
tették le a ravatalra koszorúikat. Ez vol t eddig a ma-
gyar szokás.

Hanem ma az elvaduiás korát éljük. Akad ol yan
ellenség, mely a halott at is megrugdalj a , s a halott orosz-
lán nem mozdul és Aesopus gyáva szamara kényére
rugdalódzik , mert nem akad senki , aki becsületérzésre
oktatná.

Annyira belevette mag át a hideg, számító gyûlölet
ez embertelenek szivébe, hogy vak dühökben nem tisz-
telik még azt a határt sem , melyet Isten a lét és nem
lét. közé mindenek mementójául állított.

Utálat fog el benünket , mikor az ali g elhantolt sír
fölött e dol gokkal kell foglalatoskodnunk. De ugy érezzük ,
mintha gyászunk nem lehetne háborítatlan , bánatunknak
nem engedhetnénk szabad folyást , valameddi g e sír körül
leselkedõ hiénákat el nem retten tettük.

Te pedi g, medicsõült , pihenj nyugodtan ! Mindegyre
többen lesztek odalenn azok közül , akik a mai erõs és
nagy Magyarországot megalkotni segítettetek. Egyre növe-
kedik a nagy halottak , egyre fogy a nagy élõk száma.
Nemsokára mind együtt , lesztek a túlsó világon.

De erõs a hitünk , hogy lelkes utódaitok fognak
születni , kik nyomotokon haladnak , hczátok hasonlók
lesznek a lélek erejére , a meggyõzõdés szilárdságára , a
sziv nemességére nézve. És bizton reméljük , hogy elég
erejök lesz szembeszállani a sötétség, a gonoszság szelle-
meivel és nem engedik , hogy feledésbe merüljön , vagy
durva kezektõl meggyaláztassék a ti szent emléketek.

A te munkásságod nem egy felekezeté volt , hanem
az egész hazáé, azé a honé, mel ynek hûséges, odaadó
polgáraikén t méltányoljuk nagyságodat és megkönyezzük
elhunytodat. Mert czéljaink közösek voltak : nagygyá és
munkássá tenni a nemzetet, mint a költõ álmodta •, sza-
bad intézményeit biztosítani , szabad szellemét növelni ;
és leverni e hon belsõ ellenségeit , kik a nemzetiségek
lelketlen fölbujtásával , a vallásfelekezetek ellen való gyalá-
zatos lazítással , a szemforgató jámborság köpenyébe bujt
hazaárulással minden Ephialtesnél többet ártottak e ha-
zának 1 Dr. Sebestyén Károly ,

» Halnak , halnak , egyre halnak , színe-lángja a ma-
gyarnak . «

A régi gárda egyre gyérülõ sorai ismét egy nagy
alakkal leltek szegényebbek. Lassan-lassan egészen a tör-
ténet veszi csöndes birodalmába azokat a dicsõket , kik
a rendi Magyarországot jogállamm á fejlesztették ; kik a
néhány ezer kiváltságosnak elõjogait eltörölvén a milliókat
tették hazánk egyenlõjogu polgáraivá. És ugy tûnik föl
nekünk , mintha kipusztulásukkal együtt ingadozóbbá
válna a magyarság eleddi g biztos hite a liberalizmusban is ;
mintha õrködõ szemük megszûnt volna lelkesíteni , inteni ,
kitartásra buzd ítani ; és merészebben ütné föl fejét , alja-
sabb vakmevõséggel folytatná , vérszemet kapván , a vissza-
hatás aknamunkáját a sötétség, a rendiség, a feuda-
lizmus.

Eltávozott közülünk a vitéz ezredes is, egy ike a
magyarok haiczi dicsõség ben nem szegény történetének
folyamán a legkitûnõbb katonáknak. Elment a derék ,
tettre kész férfiú , a lelkes liberális politikus , a késõ vén -
ségig vidám , jóságos magyar »öreg ur« . Sirassuk el mi
is , mert a mi halottunk is.

Katonáj a volt a dicsõ szabadságharcznak , vezér
ott, hol anny i névtelen zsidó közkatona vére omlott ;
rabja, vasravert rabja volt az eszmének , mel ynek legszebb
része a magyar zsidó pol gárok jogegyenlõsége , tagja volt
annak a politikai pártnak , melyet Deák vezérelt , a leg-
tisztább szabadelvüség örök példája ; és részese annak a
világra szóló küzdelemnek , mely Magyarországot a müveit
világ szemében rokonszenvessé tette , s a haladás és el-
fogulatlanság mintaképévé avatta.

Nagyok voltak érdemei , nagy volt tevékenysége 5 s
hogy elköltözött , munkás életének haj lõtt alkonyatán ,
érezzük a veszteséget , mel y az országot holtával sújtotta.
De nagyobbak voltak érdemeinél s munkásságánál lelké-
nek fennkölt , nemes érzései önzetlensége és igazság-
szeretete.

S a zsidóságnak , mely a liberalizmus e nagy alak-
jainak ol y sokat köszönhet ez országban , el kell siratnia
õt és a holttestét üvöltve körülálló hiénákat ostorral kell
elkergetnie. A hála érzései követelik tõlünk ez áldozást.
Nem engedhetjük , hogy egy tiszteletreméltó halott holt-
tetemét is aljas politika i vásárnak tegyük tárgyává ! A
legmûveletlenebb , legvadabb nép elõtt is szent a halott
és tiszteletnek tárgya. S a ház, hová a halál angyala
beköltözött , templommá leszen , mert szent és háromszor
szent a hel y, hol isten ujja mutatkozott.

Ide törnek be azok, akik magukat az igaz hit
szolgáinak nevezik, kárhozatos istenkáromlással. Ezeknek
kell odakiáltanunk , mint egykor már fölhangzott a kiáltás :
Ki innen , e hely az Ur temploma, rátok az ostorpatto-
gás vár !

Hol a hit , melynek igéi szerint a halottat gúnyolni
illõ és szent ?

Hol a dogma , mely szentesíti e galádságot ?

Ivánka Imre.

— Nyolcz beszéd, tartotta : Löw Immánuel. —

Vékony, szép kiállítású könyv került kezembe és én
újra gyermek lettem. És újra átélem a gyermekévek arany -
hímes emlékeit. Ott állok a szegedi zsinagógában. Tömve
van az hivõkkel , de egy hang sem hallszik. Majd nagy
urak jönnek , mindnyájan fényes \diszmagyarban. És csak-

Az ezredév.



a magyar pol gárnak és ha ehhez hozzáadjuk az uralmat
a magyar nyel v fölött , mel y alföldi eredetiességben és ép
azért mesterkéletlenül fol y ik : akkor rámutattam , bár csak
madártávlatból , e beszédek jellemes tulajdonságaira. Én
elmondottam annak okát is, hogy miért olvasom oly
tisztelettel és áhítatos bensõséggel e beszédeket, ami-
nõvel hallgattam egy emberöltõ n tul fekvõ idõben a
Löw Lipót idõvel daczoló intelmeit.

Dr. Reiner Ede.

hamar megjelen a zsidó község, — nem, az egész város
legtiszteltebb alakj a, a tudós fõrabbi : Löw Lipót. Gyász-
beszédet mond a legnagyobb zsidó szónok a legnagyobb
magyar , Széchenyi István gróf fölött , akit az abszolutiz-
mus példátlan vaksága halálba kergetett. Mit mondott a
tudós fõpap, — annyi évtized után még ma is el tudnám
mondani. Tudom, hogy gyászbeszédét a talmudból vett
áldással rekeszté be. Azt kívánta Magyarország sirba
szállt legnagyobb fiának, hogy gyermekei legyenek hozzá
hasonlók. És emlékszem arra a mély megindulásra , amely
e beszéd nyomán fakadt. Még most is látom, hogy fogják
körül az ülõ széke felé induló fõpapot a város nagyjai.
Mint fogják meg, — nem , mint árasztják el kezét csó-
kokkal , mert aki i gy szólott a legnagyobb magyarról , az
nem szûnt meg ápolni hivei szivében a legsötétebb
reakczió idejében sem a magyar haza és a magyar iránti
szeretetet , az a férfiú a szabadságharcz nagy napjaiban
a hazát védõ hívek elõtt is ezen igéknek hatalmas szószó-
lója volt.

És az áldás, amel yet Löw Lipót a legnagyobb
magyar gyermekeire .mondott , beteljesült a Löw Lipót
gyermekein is. Fia , Immánuel , lett utóda a szegedi fõrabbi-
székben és amit az apa kezdett , ugyanazt a derék mun-
kát végzi a fiu. Csak természetes, hogy az a rajongó
szeretet , mel y az apát élete utolsó pillanatái g környezé ,
veszi körül fiát is, hisz az õ tanai , az õ szelleme, az õ
példaadása élnek még ma is Szegeden.

Vajon , minõk e tanok , minõ a szegedi imaház ban
élõ szellem ?

Ny itva a könyv : olvassátok.
Nem volna szellemben és munkásság ban egy apjával

a fiu, ha a magyar állani ezer éves lönnállását nem
ünnepelte volna meg hiveivei. És nem teljesítené a fiu
az apai kötelességeket , a Löw Lipót t radicziót a maga
nagyságában , ha a dicsõ ünnepet csak a saját hiveivei
ünnepelte volna meg. Löw Immánuel is elment megyé-
jében mindenüvé. A mel y községben zsidók laknak ,
elment hirdetni a magyar haza nagyságát Hallatta ékes-
szóló szavát a Kun-Dorozsmán és a megyéj e határszélén
fekvõ Horgoson. A magyar haza szeretetére intette a kis-
teleki híveket és az eszme lelkesítette szónoklatra Sándor-
falván , Csongrád megye legnagyobb városa és legifjabb
községe, mindenütt fölemelte szavát a zsidó fõpap,
mindenütt méltóan a nagy napokhoz és méltóan ama
határtalan hazaszeretethez , mel y l yel lelke telítve van.

Ne várják tõlem e nyolcz beszéd analysisét. Járat-
lanságom-e oka annak , hogy e beszédek olvasása engem
mél yen meghatott vagy elfogultságomban kell keresni azt ,
hogy fol y ton növekvõ érdeklõdéssel futottam e beszéde-
ken végig ? Nem tudom ; de bátran merem állítani , hogy
az is, aki emlékektõl menten , közönyösséggel a szónok
személye iránt fogja e beszédeket olvasni , nem fog tar-
tózkodni ezen alkalmi szónoklatokat elsõ helyre tenni az
eddig megjelent , hasonnemü beszédek között. A szent
könyvek kitûnõ ismerõje találkozik itt a magyar nemzet
történetének alapos búvárával ; a humanista ad itt kezet

8. Zsoltár.
Istenem ! e földön Imé, hasonlóvá
Mily hatalmas neved, Önmagadhoz tetted ,
Bátor fönn az égben Hatalommal, fén ynyel
Vagyon lakóhelyed. Ötét környülvetted.

Már a gyermek ajkán Rendeled, hogy lenne
Dicsõséged épül Ura mindeneknek :
S ellenséged retteg Kezed alkotási
Neved erejét/ül. Lábánál hevernek.

Ha a kéklõ eget , Vérét szelid állat
Kezed mûvét látom, Néki csupán adja ,
Ha azt a sok fényes Fegyverétõl retteg
Csillagot csodálom : Erdõ-mezõ vadja.

Ugyan mi az ember, Övé, mit a tenger
Hogy eszedbe vészed^ Gazdag öle befed , —
Tendicsõségedböl Istenem ! a földön
Adván neki részét ? Mily hatalmas neved, !

Szegõ Arnold.

103. Zsoltár.

Oh, áldjad népem az Urat, Jósága oly tág mint az ég,
Jóságát ne feledd. Ha féled , tiszteled ,
0 megbocsá tja mind a bûnt S a hûn úgy válik tõled el,
S beköt mindem sebet. Min t ny ugattól kelet.

Koporsódból kiszabadít Megköny örül rajta d, miként
Es 'új éleibe von, Szülõ megtért f ián . . .
Irgalmasan, kegyelmesen Mert tudja , romlandó edény
Vált meg mindenkoron. S por vagy, dlbdáb, silány .

Uditi tikkadt ajkadat S hogy halandó vagy, mint a, f i i
S megifjulsz , mint a sas. S a hervadó virág;
Ha nyomorult vagy, megsegít, Pusztulsz, ha ér az õszi szél
Hogy diadalt arass. S elfeled a világ.

Mózessel õ nem hasztalan Örök csup án az Úr kegye . . .
Intett meg, Izrael , Átöröklõdik ¦ az . . .
Haragja késedelmezõ Fiadról majd f iadra széli,
S irgalma nem hagy el. Ha hû voltál s igaz .

Nem tart Örökre bosszúja , Mert ö a mindenség Ura,
Ha vétesz ellene , Hatalma végtelen.
Nem büntet bûneid szerint, Óh áldja d, mert õ az üdv
Nem sújt , mint kellene. És ö a kegyelem..

Telekes Béla.
J f̂i
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gathatjuk még a pesti kántort is. Szombaton aztán ugy
sincs dolga az Árpádnak , majd elbeszél gethetünk.

— Aztán megmond ám az Árpádnak , hogy tisz-
telem és én hel yettem is csókold meg.

— Várj , Chajle , még ott nem tartunk. Ma csak
kedd van.

— En , édes Árpád fiam, — sóhajtott azután az anya
és a könyek csak ugy szakadtak az orczáján — mért
kell neked idegenben lenned ? De megcsókold ám én
helyettem is, ismételte az anya zokogó , elfúló hangon.

— Nem kell azért mindjár t sirnod — szólt az apa
maga is elérzékenyülten. — Hiszen nincsen semmi baja
és örülni fog, hogy engem viszontláthat.

— De én megint nem fogom õt látni ! — panasz-
kodott tovább az asszony. — Hanem megkérdezd ám,
mikor jön megint haza.

Igy fol yt a beszélgetés, éjszakának idején. Agy ban
feküdtek már mindaketten és i gy diskurál gattak át. egy-
máshoz. Az anya tovább zokogott , az apa pedi g a fal felé
fordult , míglen mindaketten újra elaludtak.

Reggel a Chajle asszony jókor tal pon vol t már , tett
vett és pörölt a cseléddel , az apa pedig berregette a
varrógépét , de meg-megállt eltûnõdve : mit is fogunk az
Árpáddal beszélni ? És amint el tûnõdött , föltette magában,
hogy szóba hozza maj d a gabeságot is, hátha valami
okosat tud ez a fiu kisütni.

Az ebéd bizony silányabb volt mint egyébkor.
Chajle asszony mentegetõzött , hogy sok dol got ád az
útravaló készítése.

Zwetschkenstiel papa , aki máskor il yen kicsinységek
miatt is mód fölött méregbe tudott jönni , most panasz-
talanul habzsolta a paszuly levest és ropogatta a túrós
béles végeibõl készített puffancsot. Én istenem , mit nem
tesz meg egv apa a fia miatt ?

Es amint igy ült az uri szabó mester , egyszerre
csak tûnõdve kezdte rág icsálni a harapni valóját , majd
a szája j árása is elállott és nagyot ütött az asztalra.

— Mi az , nem ízlik ? — ugrott föl Chajle asszony
ijedten és szaporán kezdte pörgetni a szót : — Már pedi g
ha az ember doktor és professzor fia . . .

— Ss, ss! — vágta el a beszéd-áradatot a férj ,
— Egy gondolatom támadt.

Az asszony ugy a félbeszakítás , mint a bejelentett
gondolat miatt csodálkozott.

— Igen , igen egy jó , egy nagyszerû gondolatom
van — folytatta Zwetschkenstiel ur az asztalon dobolva. —
Mindjárt ebéd után elmegyek a von Krakauerhoz , meg-
mondom , hogy holnap Pestre utazom az Árpádhoz és
megkérdem nem üzennek-e neki valamit.

— Ez az egész ? — kérdezte Chajle asszony ámulva —
én már rég elmondtam von Krakauereknél , hogy utazol
és õ maga kéret , hogy mielõtt el mégy, eredj oda hozzá ,
igen fontos dolgot akar veled tudatni.

— Asszony, asszony ! — zsörtölõdött a férj — és
ezt most mondod ? Mikor úgy is anny i a gondom , te
hagyod , hogy a fejemet törjem ? Ha ezt elébb tudatod ,
nem kellett volna gondolkoznom.

— Hja , hja , hát énnekem nincs elég gondom ? Azt
hiszed , olyan könnyû dolog az Árpádunk számára vala-
mit kitalálni ?

(Folytatása következik.)
—fi" } j'-fr—

— Regény. —
I r t a :  H a b e r S a m u .

MÁSODIK RÉSZ.
(19. folytatás.)

Zwetschkenstiel Móricz uriszabót és hites társát
az Árpád fiuk levele nagyon kihozta a sodrukból. A
pénzbeli küldeménynyel meg voltak elégedve és fõként
azt esett jól megtudniok , hogy fiuk keresetébõl már támo-
gatásra is telik ; de mélyen elszomorította õket az , hogy
Árpád a gabeság elvesztet semmibe sem veszi , sõt örül
rajta. Amiatt meg egészen vigasztalanoknak érezték magu-
kat ; hogy az Árpád »nem hagy magára foglalót adni. «

— Igaz ugyan , — fej tette ki nézetét az apa , — hogy
a von Krakauer ri/ár nem rasekól ; de hát a nagykorcsmá-
rosnak nincsen még akkora leánya , aki az Árpádra , a
doktorra és professzorra számit hatna. Utóvégre az Eulália
mégis egy müveit kisasszony : zongorázik , beszél francziául ,
intézetben tanul és a község elsõ emberének a leánya ,
aki nem csak nagy »nedant « kap, hanem »szehije ;< is,
ha menyünk lesz. Mit akar hát tõle az Árpád ? Cak nem
szereti az ellenségem leányát , a Rebekát ?

— Mit ném gondolsz?—háborodott  föl az anya —
azt a gyatraságot , akinek egy tuczat , jó harisnyáj a sem
lesz a staffirungjában !

— No, Chajle , anny ira talán nincsen ; de az bizo-
nyos, hogy ha ezer forintot kap nedant az sok lesz .
Valami falusi legény, tanitó , beérheti vele — annak nem
köll franczia , meg zongora ; de az Árpád, a professzor és
doktor , a kihez elõkelõ urak és dámák jönnek maj d és
ugy fognak sorj ában künn ülni az elõszobájában , mint
szombat este a kile az utczán , az még sem gondolhat , rája .

— Engem bizony nyugtalanít ez az Árpád — jegyezte
meg az anya. — Ideje korán ki kellene a fej ébõl verni
minden bolond gondolatot. Ha magad beszélhetnél vele ,
mégis többre mennél. Az Íráshoz te nem nagyon értesz ,
és õ az õ finom eszejárásával levág téged levélben akár-
mit irsz is neki.

— Mondasz valamit , Chajl e. Csakhogy hogyan jön
õ most haza ? Ott hagyj a a nevelõi állomását ?

— Dehogy, arra nem is gondoltam. Neked kellene
hozzá lemenned Pestre. Meglátod legalább , hol van és mit
csinál ott , ahol tanit.  Megtudhatod kósert eszik-e és rak-e
mindennap »tfilin«-t. ?

— Igazad van , asszony. De Pest nagy város ám és
messze van ide. Sok a költség.

— Bah , hiszen most küldött pénzt , az Árpád. Abból
csak kifu tja. Én pedi g sütök majd tyúkot az útra , meg
egy kis kalácsot és viszel magaddal egy pár zsöml yét is.
Aztán rendben lesz minden , ott nem költesz semmit. Az
Árpádnak szintén küldünk valamit , hátha nem jó a kosztja.
A múlt szombati libának még megvan a máj a, azt meg-
sütöm neki. És sütök egy kis túrós bélest is, azt nagyon
szereti. De megmond neki , hogy megkínálja vele azokat
az urakat is, akiknél tanit.

— Okos asszony vagy, Chajle. Ámbár azt hiszem
zsömlyét Pesten is kapni.

— Kapni , elhiszem, de nem olyan olcsóért , mint
nálunk. Aztán meg ki tudja , kóser-e ?

— Látod , látod , megint igazad van. Hát jó. Csütör-
tökön este indulok. Péntek délre olt leszek ; este meghal-

Egy vallás, két vállas...



Az elõljáró nem hitt a saját fülének. Azt hitte,
valami gonosz álom tartja fogva , de a hûs esti szellõ
üdítõn csapott feléje, ébren volt, világosan hallotta , amint
kissé odább ugyanaz a han g szólt :

— Reb Jókef , keljen föl , templomba. Reb Chájem
keljen föl. templomba. És igy tovább , házról-házra

Az elõljáró világot gyújtatott és öltözködni kezdett.
Fra d el asszony és Hanna a kísérteties szólogatás-

ból semmit sem hallottak , mert más szobában aludtak.
A roshakohol erõsen el volt határozva, hogy elmegy

a templomba; csakhogy most újra kopogtak az ablakán .
Két ember volt künn és beszélni akart vele.

— Reb Smuel — szólt az egy ik, odalépve az
ablakhoz — fogja ezt a fazekat , a templom padlásán
találtuk.

— Mi járatban voltak most a padláson ?
— Azt mind meg fogja tudn i ,, mi becsületes embe -

rek vagyunk , de itt nincsenek rendjén a dolgok.
— Maguk is hallott ák ?
— Természetesen , az egész községet keresztül-kasul

járja és a temp lomba hívogat.
— Emberek , menjenek a templomba , én is jövök.

— Kinyitotta az ablakot , fölemelte a fazekat és a két
emrer eltávozott. Azután nézegette az edényt ; kis fárad-
sággal sikerült a födõjét eltávolítani ; nagyszámú ezüst-
pénz volt benne , egy régi imakendõvel betakarva , ame-
lyen a Pinkász név héber betûkkel , szalagokból volt ki-
varrva.

A roshakohol jól megnézte a pénzdarabokat. A meg-
gy ilkolt templombah ivogató hagyatékát neki , mint községi
bírónak át adták , gyorsan elõkereste tehát  azt a papirt ,
amel yre Slóme pénzét és pénznemeit fö ljegyezte.

Sok olyan pénznem , mel y már akkor nem volt for-
galomban , akadt a fazékban ; az elöljárónak elõbbi csön-
des sejtelme most bizonyossággá vált.  Pinkász volt a
templombahivogató gy ilkosa.

A roshakohol elrejtette a fazekat és lassan eligye-
kezett a temp lomba.

Több ember volt már itt együtt. A samesznál és
rabbinál azonban még sötétség honolt . Erre valaki beko-
pogtatott az elsõnél.

— Mi baj ? — kérdezte reb Móse belülrõl.
— Keljen föl , templomba.
— Mi nem jut eszébe ; még korán van.
— Magát nem szólították temp lomba ?
— Már miért ? Ki szólogatna templomba már

il yenkor?
— Különös — dünnyögték az emberek — az egész

községben körüljárt a hívogató , csak éppen a templom-
udvarban nem.

Azonközben megjött az elõljáró.
— Még csak ilyen kevesen vannak itt ? — kér-

dezte az egy iktõl.
— A többie k valószínûleg felnek templomba jönni.
Reb Smuel erre félrehitt , néhányat a jelenlevõk

közül , elmondotta nekik a fazék esetét és a gyanúját is
fölfedte.

— Azt hinném — evvel fejezte be mondani való-
ját — hogy mindjárt , a gonosz után kellene látnunk,
különben neszét veszi a dolognak és elillan ; ebben az
esetben, ha nem is mindent , de valamit mégis nyernénk
az ártatlanok j avára.

(Folytatása következik .)
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Az ó-budai bachur.
— Regényes korrajz. —

A tizenhatodik század elsõ negyedébõl.
— Irta : Breier Kde. —

(25. folytatás.)
A kisebbik eltávozott , hogy teljesítse a parancsot,

a hosszu sárga szakállú, a ritka jólelkû , heves férfiú
azonban , a ki ol yan sok jót. cselekedett , még többet
azonban fájdalom c&ak megkezdhetett, mert , a mint a
sovány mondotta , a gyorsaság rugója sohasem volt kéz-
nél — ez az ember egyedül maradt a t eremben. Ez —
de hiszen az olvasó már amúgy is rég kitalálhat t a,
hogy ki volt.

TIZE LMHATODI K FEJEZET.
G a d a l j a  b ö j t j é n e k  r eg'g ' e l e .

Újév két napja után való napra , vagy is Tisri hó
harmadikára böjtnap esik. A Gadalja halála fölött való gyász
emlékéül tar tják. Gadalját ugyanis meggyilkolták s õ vele
ugy elhamvad t Izrael hitének szikrája , hogy nemsokára
rá elkövetkezett a teljes pusztulás .

Sokat forgatott  könyvében ezt tanúsítja Rambam.
E nap reggelere tûzték ki Nósze és Nenne kínval-

latását. Mielõtt  azonban erre térnénk , még egy-két lon-
tosabb elõzményrõl kel l ' megemlékeznünk

A roshakohol házában nagyon szomorúan töltötték
az estét ; nyomasztó érzés feküdte meg mindnyájuknak
a szivét , ol yan érzés , mel y minden pillanatukat végtele-
nül meg keserítette.

Éppen aszt alnál  ültek meganny ian és gondolataik-
kal fog lalkoztak , mikor halkan kopogtak aj t ajukon és egy
kicsiny, hosszu , fehérszakállú z.sidó lépett be. Az elõl-
járó nem emlékezett , hogy látta volna világéletében.

— Ön az ó-budai roshakohol ? — kérdezte a
kicsiny.

— Igenis — felelt reb Smuel.
— Azt jöttem Önnek megmondani — fol ytatt a a

másik — hogy nyugodtan alhatik , mert még reggel 8 óra
elõtt Nenne és Nósze kiszabadul.

Örömkiáltás csendült meg a szobában. Fradel asz-
szony és Hanna az örömhír t, hozó (elé rontottak , a ros-
hakohol kezét, akar ta  megragadni , csakhogy a kis zsidó
három lépéssel hátrált.

— Ne tartóztassanak — szólott — még fontos
teendõm van Budán, ott beszélnem kell valakivel ; marad-
janak csak istenfélõk és jók ! ¦— Az ajtó kinyílt és a fehér-
szakállú kis zsidó eltávozott.

A roshakol ég felé emelte a kezét és fönnszóval
imádkozott :

— »Ifj u voltam , megöregedtem és nem láttam elha-
gyatott jámbort . . . «

A család nyugovóra tért.
Éjféltáj t lehetett , mikor a hitközség i elõljáró abla-

kán kopogtak. Fölébredt.
— Ki van künn ? — kérdezte.
— Reb Smuel keljen föl , templomba — rikoltott ,

egy hang.
— Mindenhaló Isten — riadt föl az elõljáró ijed -

ten — hiszen ez a mi t emplombahivogatónk hangja ! —
Leugrott ágyáról , az ablakhoz sietett és sebesea kitárta .
Emberi lépés neszét nem lehetett hallani , ellenben az
utcza túlsó felérõl áthallatszott , amint ugyanaz a hang
szólította szomszédját :

— Reb Leb, keljen fö' , templomba.


